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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 16 – 17 марта 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 12 – 14 марта 2002 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 12 марта 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 14 марта 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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А.Тулеев 4 4 2 4 2 3 3 3 3 3 8 9 9 10 12 8 9 9 10 10
Ю.Лужков 2 2 1 2 2 3 2 1 2 2 22 21 20 21 20 18 21 19 21 20
Е.Примаков 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 12 15 14 16 15 14 16 14 17 17
С.Шойгу 2 3 2 2 3 1 2 2 2 2 9 8 8 8 9 8 7 9 9 11

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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Ю.Лужков 11 10 8 7 5 8 6 5 7 9 14 14 17 16 19 15 18 20 19 16
Е.Примаков 9 7 7 8 6 7 9 6 6 8 12 14 17 15 19 18 20 19 17 17
Г.Зюганов 10 8 9 11 9 8 9 8 9 7 51 48 50 51 48 48 47 48 44 45
Г.Явлинский 10 8 7 7 9 7 6 6 5 6 29 30 38 34 29 33 33 35 39 37
В.Жириновский 2 3 3 4 3 2 3 2 4 3 67 61 59 61 56 57 55 55 55 58
А.Тулеев 2 2 2 1 1 1 1 2 1 2 19 19 21 22 22 24 21 26 22 23

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 24 21 24 26 20 22 20 18 22 17 3 2 2 2 1 1 2 3 3 2
В.Жириновский 3 4 4 6 5 6 9 6 6 6 9 7 7 8 5 6 6 6 8 9
Г.Зюганов 6 5 4 5 6 4 5 3 5 5 4 4 4 4 2 3 3 2 3 2
М.Касьянов 3 2 2 4 3 3 3 2 3 3 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
С.Иванов 1 0 1 1 1 1 2 0 0 1 0 1 0 0
И.Иванов 1 1 0 1 0 0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 3 4 6 5 7 7 9 6 7 7 9 7 7 8 6 7 6 6 9 14
Ю.Лужков 4 2 2 1 2 1 1 2 2 3 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1
Г.Зюганов 3 3 2 4 5 2 3 3 5 3 5 4 3 4 2 4 3 3 4 3
И.Хакамада 1 1 0 1 0 1 1 0 0 2 1 1 2 1 2 1 2 2 0 1
Е.Примаков 2 1 0 0 0 1 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   48 100 0 55 48 43 40 55 51 45 48 48 46 48 53 49 49 49 48 46 49 50 42 49 49 53 62 47 43 40 33 46 44 35 40
Г.Зюганов 14 0 100 5 17 19 15 13 3 13 25 25 11 11 14 13 17 9 13 16 13 16 13 15 10 16 16 13 15 7 8 6 1 8 12
В.Жириновский  5 0 0 6 3 4 7 2 7 4 3 4 7 4 0 7 4 4 4 5 4 7 6 4 5 3 5 5 6 3 5 2 5 3 2
А.Тулеев  3 0 0 3 3 3 4 3 1 5 4 3 4 3 3 2 4 4 3 3 4 3 2 2 2 3 0 8 2 2 2 2 1 4 2
Ю.Лужков  2 0 0 3 1 2 2 2 3 2 1 2 2 3 1 1 2 3 0 2 2 1 5 1 0 2 0 1 0 9 7 9 11 9 6
Е.Примаков 2 0 0 2 2 2 3 1 2 1 3 1 2 2 3 1 3 2 2 2 2 0 3 2 1 2 2 2 4 8 11 6 9 5 10
С.Шойгу   2 0 0 2 1 2 2 2 4 1 1 1 3 1 1 2 2 2 2 4 1 1 0 2 3 2 1 3 0 1 1 2 1 2 1
Г.Явлинский    1 0 0 2 1 1 2 0 2 1 1 0 1 1 4 1 1 3 1 2 1 0 2 3 0 1 1 1 3 6 8 4 7 5 4
М.Касьянов 1 0 0 1 2 1 1 1 2 0 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 0 1 0 2 3 2 0 1 1 0 1 2 0
Б.Немцов  1 0 0 2 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 2 0 1 0 1 2 0 1 0 1 1 1 0 2 1 1 2
против всех    5 0 0 5 5 5 6 4 6 6 3 1 6 6 6 7 2 6 4 7 5 4 6 1 8 5 4 3 7 6 7 5 6 5 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   9 0 0 7 8 10 10 8 11 12 5 6 9 10 7 9 7 9 11 5 11 6 11 10 9 6 2 8 16 10 11 9 10 12 8
затрудняюсь ответить 8 0 0 6 9 7 7 8 8 10 6 7 8 8 6 8 8 6 8 7 7 9 11 9 12 5 4 5 3 6 5 7 4 8 6
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  48 60 50 48 51 46 42 53 45 46 51 41 43 49 66 41 51 54 44 52 48 44 51 38 34 50 57 52 46 58 49 66 53 55 65
Г.Зюганов 27 37 0 39 24 20 28 26 31 30 21 19 24 31 37 21 23 42 33 35 26 16 29 33 23 23 35 23 31 45 39 50 58 46 34
Б.Немцов  25 24 45 19 25 32 30 22 13 27 35 24 24 25 31 22 25 29 26 31 24 21 25 26 32 28 23 17 28 37 41 34 26 35 48
Г.Явлинский    24 25 36 22 25 27 25 24 19 25 29 22 24 24 30 21 26 24 27 29 23 20 26 26 31 24 26 16 22 37 36 37 33 35 42
Ю.Лужков  20 19 29 19 20 23 24 17 17 22 22 19 21 19 23 19 20 22 24 24 21 16 16 19 29 19 26 19 28 16 18 14 17 15 15
Е.Примаков 17 20 16 16 16 19 20 15 16 18 17 15 17 18 19 14 18 21 20 25 16 12 18 17 21 14 20 13 27 17 18 17 20 16 16
М.Касьянов 12 9 17 10 12 14 14 10 7 14 14 7 9 16 18 8 13 16 16 17 11 6 14 11 11 11 14 11 12 22 19 25 17 19 29
С.Шойгу   11 8 19 9 9 13 13 9 7 11 14 7 10 11 16 6 11 14 16 15 9 7 12 14 11 10 6 6 14 20 25 16 19 22 20
А.Тулеев  10 10 11 13 8 11 13 9 10 13 9 7 11 10 16 8 10 14 14 17 9 5 14 13 13 6 8 6 17 23 25 21 26 26 17
В.Путин   6 0 18 6 4 8 7 5 4 7 6 6 6 5 8 4 5 7 6 9 6 3 8 5 5 4 6 4 10 8 11 6 9 9 7
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 1 8 7 10 10 7 12 11 4 6 10 9 8 10 5 9 9 6 11 7 10 9 11 5 0 9 15 9 11 7 10 9 9
затрудняюсь ответить 17 13 16 14 17 16 16 17 15 17 17 23 17 16 7 19 16 14 18 16 16 19 15 21 21 14 12 16 22 7 7 6 4 10 6
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   17 28 2 16 19 17 17 18 16 14 21 20 16 17 17 21 19 13 11 12 18 24 12 18 28 22 19 10 18 11 9 12 7 10 14
В.Жириновский  6 5 5 7 3 6 7 4 7 7 3 4 6 7 4 7 5 4 4 6 5 6 6 5 9 6 3 2 10 7 12 3 12 7 3
Г.Зюганов 5 2 18 2 5 6 7 2 2 5 7 11 3 3 3 5 5 2 1 7 3 8 3 3 5 8 4 2 7 3 5 1 0 4 4
М.Касьянов 3 4 0 2 4 3 2 3 2 3 3 4 2 2 4 3 3 2 1 0 4 3 1 2 7 2 1 3 2 0 0 0 0 1 0
С.Иванов 2 3 0 2 2 2 2 2 1 2 3 3 2 1 4 3 1 2 0 2 2 2 1 1 6 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1
И.Иванов 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 2 4 2 0 0 1 1 1 2 2 6 0 1 0 1 0 0
А.Тулеев  1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 3 1 0 0 1 2 1 0 2 0 3 0 1 0 1 0 5 0 1 1 1 0 0 1
В.Матвиенко    1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1
И.Хакамада 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 3 0 1 2 2 2 0 0 1 1 2 1 0 0 0 2 2 3 4 1 2
Ю.Лужков  1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 2 1 1 0 2 0 2 0 0 0 1 3 2 4 3 3 3
С.Кириенко 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 2 1 1 0 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу   1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 2 1 1 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1
другой 5 4 4 6 5 3 6 4 4 5 6 4 4 4 10 2 5 9 10 7 3 3 6 3 7 6 1 2 7 13 14 12 7 9 21
никого не знаю, затрудняюсь ответить    69 61 75 69 67 69 65 72 71 69 66 65 71 69 67 65 69 70 76 69 70 63 72 71 58 63 72 79 62 70 66 73 71 72 68
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  9 11 8 10 10 7 8 9 8 9 9 9 7 10 11 8 9 10 10 10 9 7 10 8 4 10 8 9 12 14 12 15 11 14 15
А.Чубайс  3 4 3 2 2 4 3 2 2 2 4 5 2 2 4 3 4 1 0 2 3 4 3 2 6 1 1 2 8 1 2 1 1 0 2
В.Путин   2 1 8 2 2 3 3 1 1 2 4 3 2 2 3 2 2 3 4 2 2 1 3 2 3 3 0 1 2 4 6 2 5 5 2
Г.Зюганов 2 3 2 3 2 2 3 2 1 3 2 1 3 3 1 3 2 2 2 3 2 2 3 2 2 2 2 3 1 3 2 4 3 3 2
Б.Немцов  2 2 2 1 3 3 4 0 1 1 4 1 2 2 1 2 2 2 4 2 2 2 2 0 6 1 1 2 3 2 4 1 1 1 4
С.Миронов 1 1 4 1 2 2 2 1 1 1 3 0 0 2 5 2 1 3 1 2 2 1 3 1 1 1 0 0 0 2 2 1 1 2 2
И.Хакамада 1 1 2 1 2 1 2 0 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 2 1 1 1 2
Б.Березовский  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 3 1 0 2 1 1 2
Е.Гайдар  1 1 3 1 1 1 1 1 0 1 2 2 0 2 0 1 1 1 0 3 1 1 1 0 0 1 1 1 4 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 4 2 3 1 2 2 2
Г.Явлинский    1 1 1 0 1 2 2 0 0 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 2 2 0 1 1 0 1 1 0 2 0 0
М.Горбачев 1 0 3 0 1 1 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 0 0 2 1 1 1 0 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 2 0 1 0 0 0 1
И.Клебанов 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 0 2 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 2 1 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 1 0 1 1
В.Матвиенко    1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 2 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0
другой 9 7 22 8 6 13 15 4 3 9 15 5 5 15 13 11 10 7 9 26 8 3 15 5 9 6 0 14 5 10 11 8 6 8 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить    78 77 74 77 78 79 74 82 83 78 74 77 82 78 73 80 78 76 76 77 80 80 76 83 78 75 86 84 70 73 72 75 75 74 71

№ 011 (645) Опрос 16-17 марта А - 8 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Индикаторы Президент РФ

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 
ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО? 

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  

(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   
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IV квартал 2001 г. 12-13 января 2002 г. 16-17 февраля 16-17 марта
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12-13 января 16-17 февраля 16-17 марта
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Экономика, социальная 
сфера 22 31 23 10 12 6 16 8 4 3 3 2 2 1 2 1
Внутренняя политика 5 4 4 8 6 2 8 4 2 1 1 1 2 <1 2 2
Внешняя политика 6 2 1 4 10 12 6 5 1 1 1 <1 3 5 3 2
Другое 3 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 66 63 72 79 72 79 71 82 93 95 93 95 93 94 92 95
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Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Экономика, социальная 
сфера 15 30 19 10 8 7 11 7 2 4 4 1 1 1 1 1
Внутренняя политика 5 4 3 8 6 3 10 8 3 1 3 2 2 <1 2 3
Внешняя политика 3 2 1 4 15 13 7 5 1 1 1 1 2 6 4 2
Другое 3 2 2 2 2 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 76 64 75 78 72 77 73 80 92 94 91 93 94 92 90 93
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   6 12 1 7 7 5 5 7 6 6 6 9 6 5 5 9 5 4 6 3 7 7 3 6 9 5 6 11 5 7 5 9 8 4 9
хорошо    38 51 24 48 38 31 35 42 43 33 39 41 36 39 38 35 40 43 40 43 39 35 37 49 33 38 44 38 37 40 36 43 44 31 43
удовлетворительно   44 36 45 38 45 48 48 40 45 47 40 35 47 45 46 45 44 43 37 43 44 49 48 30 47 47 39 42 43 40 41 39 37 46 38
плохо 6 0 20 2 4 10 6 6 3 8 7 4 6 7 7 6 6 6 11 6 6 4 6 6 5 6 7 5 8 6 7 5 4 10 6
очень плохо    1 0 6 1 2 1 2 1 1 1 2 2 1 1 3 1 2 1 2 1 2 1 2 2 3 0 3 1 3 2 5 1 4 2 1
затрудняюсь ответить 4 1 5 3 4 4 4 4 2 4 5 8 3 3 1 4 3 2 4 5 3 4 4 5 5 4 2 3 3 5 6 4 4 8 3

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ 
РЕДКО?    

слышать не приходилось   58 53 60 57 53 63 58 58 59 61 55 58 58 59 54 65 54 53 63 59 52 64 69 50 56 54 78 50 49 65 65 65 62 62 71
часто 22 25 25 20 28 19 22 23 20 20 26 23 23 20 26 21 25 23 18 27 27 16 14 19 29 24 10 31 29 15 15 15 18 16 13
редко 18 20 12 20 17 16 18 17 20 17 17 16 17 20 19 13 19 20 18 14 19 17 15 27 16 20 10 18 16 19 19 19 20 21 16
затрудняюсь ответить 2 1 3 3 1 2 2 2 1 3 2 3 2 2 1 1 2 3 2 1 2 2 2 4 0 2 2 2 5 1 1 1 1 1 0

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ  ВАМ ЧАЩЕ – ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?  
(ответы заявивших, что они слышали разговоры о В.Путине)   

положительные  23 33 13 26 26 17 20 25 22 18 27 25 21 21 27 19 27 25 21 20 25 22 14 28 24 24 17 34 18 17 12 20 18 19 14
нейтральные    11 10 11 11 12 10 12 9 13 12 8 7 12 12 8 10 10 13 7 10 15 8 10 10 15 12 3 8 16 9 10 8 12 12 5
отрицательные  6 2 14 3 6 8 7 5 4 5 8 6 5 6 8 4 7 6 6 8 7 4 4 6 3 9 2 7 11 6 10 3 7 4 7
затрудняюсь ответить 3 2 3 3 3 2 3 3 1 4 3 3 3 2 3 1 3 4 3 3 2 2 3 7 2 1 0 1 7 2 2 3 1 3 3
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Суждения респондентов 

За неделю с 11 по 17 марта доля россиян и жителей столицы, назвавших понра-
вившиеся и непонравившиеся высказывания и действия В. Путина, снизилась. 

Наиболее значимыми для наших сограждан оказались действия президента 
в экономике и социальной сфере. Чаще всего респонденты упоминали повыше-
ние выплат бюджетникам – особенно военнослужащим – и пенсионерам ("увели-
чение зарплаты бюджетникам", "заявление о повышении зарплаты военным", 
"с 1 апреля повышение пенсий"). Россияне отмечали высказывания главы госу-
дарства по ряду социальных проблем ("выступление о повышении рождаемости 
в стране", "высказывание о беспризорных детях", "высказывания по спорту, 
науке, образованию, забота о детях", "говорил насчет детей – надо детям по-
казывать детские фильмы"). 

Во внешней политике самыми заметными событиями стали реакция главы рос-
сийского государства на приглашение американских военных специалистов 
в Грузию ("войска американцев в Грузии – Путин против", "одобряю позицию 
в отношении Грузии") и введение запрета на импорт американских куриных 
окорочков в Россию ("достойный ответ Америке – запрет на ввоз окорочков", 
"бойкот американских окорочков", "история с ляжками"). Кроме того, внима-
ние участников опроса привлекла ситуация на Ближнем Востоке ("борется 
за прекращение войны между Палестиной и Израилем", "о войне на Ближнем 
Востоке"). 

Среди событий внутри страны респонденты отмечали встречу В. Путина с чле-
нами олимпийской сборной России ("встреча со спортсменами-олимпийцами", 
"собрал всех олимпийцев, выступил перед ними"); поздравление газеты "Извес-
тия" по случаю ее 85-летия ("поздравил с юбилеем издательство "Известия", 
"внимание к издательству "Известия"); а также действия президента по рефор-
мированию вооруженных сил России ("укрепление армии", "армия переходит 
на контрактную основу", "об альтернативной службе – в армии у каждого че-
ловека должен быть выбор"). 

Что касается непонравившихся публичных актов В. Путина, они свелись к двум 
фактам: "высказываниям президента против смертной казни – мораторий 
на смертную казнь" и "безразличному отношению Путина к вступлению амери-
канцев в Грузию". 

Результаты столичного опроса на этой неделе в целом повторили общероссий-
ские результаты за одним исключением: москвичей в большей степени волнова-
ли проблемы внутренней политики, чем россиян в целом, которые большее зна-
чение придают экономике и социальной сфере. 



Индикаторы Президент РФ 

№011 (645) Опрос 16-17 марта Б - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  8 
Выплаты, цены 4  
• "Добавил зарплату военным"; "заявление о повышении зарплаты военным"; 

"хочет повысить зарплату военным за счет пересмотра зарплаты чиновни-
кам"; "о северных надбавках военнослужащим"; "повышение пенсий ветера-
нам Великой Отечественной войны"; "о прибавке к пенсии тем, кто участво-
вал в войне"; "с 1 апреля повышение пенсий"; "прибавил пенсию за потерю 
кормильца – мне это как раз нужно"; "о повышении окладов в вооруженных 
силах"; "повышение зарплаты военнослужащим"; "закон о ценах на книги"; 
"бюджетникам выплатил задолженность"; "увеличение зарплаты бюджет-
никам". 

  

Социальный аспект 4  
• "Выступление о повышении рождаемости в стране"; "говорил насчет детей 

– надо детям показывать детские фильмы"; "об образовании детей"; "борьба 
с беспризорностью"; "высказывание о беспризорных детях"; "работа с деть-
ми"; "высказывания по спорту, науке, образованию; забота о детях"; 
"о спорте, ученых"; "поддержка спорту"; "говорил о поддержке спорта"; 
"заботится о врачах и учителях"; "забота о военных"; "принимает закон 
о занятости молодежи, о здоровом образе жизни; обратил внимание на воен-
ных". 

  

Макроэкономика 1  
• "Принятие Трудового кодекса"; "политика должна быть такой, чтобы 

не страдали промышленность и сельское хозяйство"; "надо, чтобы предпри-
ятиям, которые работают, были льготы по налогам"; "о сельском хозяйст-
ве"; "о подъеме сельского хозяйства, производства"; "о подъеме отечествен-
ного сельского хозяйства"; "вопрос о земле: пашню не будут продавать, а бу-
дут давать в пользование, кто на ней будет работать"; "с нефтью – повы-
сить расценки на нефть". 

  

   
Внешняя политика  5 
Другие аспекты 2  
• "О войне на Ближнем Востоке"; "о разоружении, высказывания по США"; 

"о грузинском конфликте"; "не принимает военных действий в Афганистане, 
войска американцев в Грузии – Путин против"; "одобряю позицию в отноше-
нии Грузии"; "надежда на хорошие отношения с Америкой"; "он не собирает-
ся подлаживаться ни под какую страну, наша политика будет независимой"; 
"хочет объяснить, что отношения с Америкой будут налаживаться, не 
ущемляя при этом себя"; "о военном потенциале Америки"; "к миру, согла-
сию"; "борется за прекращение войны между Палестиной и Израилем".  
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Запрет на ввоз американских куриных окорочков 2  
• "Достойный ответ Америке – запрет на ввоз окорочков"; "бойкот американ-

ских окорочков"; "высказывание Путина насчет курятины"; "история с ляж-
ками"; "закрыли ввоз окорочков"; "о ножках из США". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Встреча с Ясиром Арафатом"; "беседовал с послами"; "речь Путина с аф-

ганским представителем"; "встреча с президентом Малайзии"; "поездки 
за рубеж"; "выступление в Алма-Ате"; "встреча с израильским представите-
лем"; "встреча с канцлером Германии". 

  

   
Внутренняя политика  4 
Церемониальные события 1  
• "Понравилось поздравление газеты "Известия" по случаю 85-летия газеты"; 

"поздравление женщин с 8 марта, вопрос о правонарушениях"; "поздравил хо-
рошо женщин"; "встреча с женщинами в Кремле и разговор о детях"; "вни-
мание к людям: поздравил жену Ельцина, издательство "Известия". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Встреча олимпийских чемпионов"; "встреча со спортсменами-

олимпийцами"; "встреча Путина с деятелями Афганистана"; "собрал всех 
олимпийцев, выступил перед ними"; "спортвстреча с олимпийцами". 

  

Рабочие встречи, отставки, назначения 1  
• "По поводу Думы"; "о работе правительства"; "разборка с министрами"; 

"снял Геращенко"; "совещание с министрами". 
  

Армия 1  
• "Укрепление армии"; "армия на контрактную основу переходит"; "критика 

альтернативной службы"; "реформа армии"; "об альтернативной службе – 
в армии у каждого человека должен быть выбор"; "отношение к усилению 
мощи армии"; "альтернативная служба в армии". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "О терроризме в Чечне"; "Чечня, заложники".   
   
Другое  1 
• "Я о себе не читаю в газетах", – мне понравилась эта фраза"; "нравится его 

работа"; "молодец – грамотный". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  82 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика 2 
• "Не хочет отменить мораторий на смертную казнь"; "высказывание 

о моратории на смертную казнь"; "отставка Геращенко"; "не полностью отго-
раживается от семьи Ельциных – визит его с поздравлениями к Ельциной Наине"; 
"то, что он продолжает ельциновскую политику"; "его чрезмерное внимание 
к семье Ельцина – это недостойно, нам не нужна эта эйфория"; "встреча с семь-
ей Ельцина, объятия с ним". 

  

  
Внешняя политика 2 
• "Заигрывание с Бушем и Блэром"; "заигрывает с Америкой"; "все не нравится, 

потому что он пресмыкается перед Америкой"; "не может решить с Грузией, 
с Панкисским ущельем"; "о Грузии надо жестче"; "кругом залезли американцы, 
в Грузии американцы"; "безразлично отнесся к вступлению американцев в Гру-
зию"; "нечеткое выражение своей точки зрения по поводу войны в Израиле, при-
сутствие американцев в Грузии"; "поддержка Израиля"; "о помощи Афганиста-
ну";  "разговоры о стали и куриных окорочках"; "нет уверенности в позиции со-
кращения вооружения, одностороннее сокращение с нашей стороны"; "с Украи-
ной не хотят решать вопрос насчет Крыма"; "немного равнодушное отношение 
по поводу событий в Грузии". 

  

  
Экономика, социальная сфера 1 
• "Он хочет снять льготы с военных"; "повысить за коммунальные услуги плату"; 

"не разбирается с ростом цен и квартплатой"; "маленькая выплата зарплат во-
еннослужащим"; "вопрос об увеличении зарплаты военным"; "обещают увели-
чить пенсию всего на 6% – зачем? ради смеха, что ли?"; "новый КЗОТ"; "сокра-
щение добычи нефти"; "мягкая реакция Кабинета правительства на ввоз черных 
металлов". 

  

  
События в Чечне, борьба с терроризмом <1 
• "Говорит о Чечне, что идет стабилизация, а этого не видно"; "что происходит 

в Чечне, как обращаются там с населением"; "действия относительно Чечни". 
  

  
Другое 1 
• "Обещает много, а конкретных дел нет"; "все его разговоры вокруг да около, нет 

конкретных дел"; "словоблудие"; "говорит много и по делу, а дела нет, президент 
не должен опускаться в своих словах до уровня "мочить в сортире"; "много гово-
рит красиво, но не делает того, о чем говорит"; "все его выступления – пустой 
звук". 

  

  
Нет ответа, ответ не на тему 95 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в пер-
вую очередь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  37 
Поднять уровень жизни, заботиться о людях 16  
• "Побольше внимания матерям-одиночкам"; "больше внимания уделять моло-

дежи"; "надо поднять уровень жизни"; "повысить благосостояние народа"; 
"больше поддержки малоимущим одиноким матерям, инвалидам, пенсионе-
рам"; "нет прогресса в социальной сфере"; "улучшить жизнь народа"; "боль-
ше уделять внимания подрастающему поколению"; "больше заботиться 
о простых людях, о пенсионерах". 

  

Увеличить выплаты 16  
• "Добавить пенсию"; "детские пособия увеличить"; "повысить зарплату про-

стому народу"; "дать достойную пенсию – есть нечего"; "повысить заработ-
ную плату  работникам бюджетной сферы, индексировав ее"; "более достой-
ную пенсию, зарплату"; "пенсия должна соответствовать прожиточному 
минимуму". 

  

Снизить цены 4  
• "Обратить внимание на цены на продукты"; "установить конкретные цены, 

как было раньше"; "не увеличивать квартплату"; "разобраться с повышением 
тарифов на коммунальные услуги"; "сделать так чтобы цены не повыша-
лись"; "не взвинчивать цены". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы 2  
• "Решать надо жилищную проблему"; "жилье – молодым"; "жильем обеспе-

чить нуждающихся"; "давать молодоженам квартиры в кредит". 
  

Добиться своевременности выплат 1  
• "Пусть дают зарплату вовремя"; "вовремя выплачивали зарплату".   
Уменьшить налоги 1  
• "Налоги снизить в малом бизнесе"; "подоходный  налог сделать справедливым 

– богатые должны  платить больше 13%"; "совершенствовать систему на-
логообложения". 

  

   
Создать эффективный механизм государственного управления  26 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов,  
совершенствовать законодательство 

11  

• "Ввести смертную казнь"; "взяточничество искоренить"; "навести порядок 
в стране, в законах"; "остановить разгул преступности"; "борьба с коррупци-
ей"; "выселить всех кавказцев из России"; "бороться с бандитизмом"; "наве-
дение порядка во всем"; "заставить сверху до низу выполнять законы"; "всех 
лиц кавказской  национальности выгнать из Москвы". 
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Советы В. Путину в отношении стиля управления 9  
• "Дать понять Западу: нас используют; за нашу страну надо замолвить слово 

на Западе, чтобы нас замечали"; "не менять направления в спортивной поли-
тике"; "быть более требовательным к аппарату"; "не уступать Америке 
в переговорах о куриных окорочках"; "строже надо вести политику в отно-
шении с США"; "стать диктатором"; "быть более жестким"; "чтобы кон-
тролировал выполнение его приказов"; "поменьше уступать американцам"; 
"быть понастойчивее, потверже". 

  

Сформировать эффективную управленческую команду 5  
• "Взять в свою команду больше молодых энергичных людей"; "подтянуть гайки 

в руководстве страны"; "убрать Волошина"; "за кадрами смотреть"; "более 
жесткий контроль над региональными политиками"; "поменять некоторых 
помощников"; "обновить свое окружение"; "команду ельцинскую разогнать 
так, они не дают ему работать"; "избавиться от старой команды"; "снять 
Чубайса". 

  

Решить проблемы реформирования армии 2  
• "Укрепить армию, покончить с дедовщиной"; "перевести армию на кон-

тракт"; "провести реформу армии"; "поддержать армию, повысить военную 
мощь страны"; "сделать армию профессиональной". 

  

Декларация моральных принципов 1  
• "Пусть выполняет, что обещал"; "держать свое слово"; "прекратить вранье, 

выполнять обещанное"; "все свои обещания выполнять". 
  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  23 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 14  
• "Промышленность должна работать"; "наладить производство"; "восста-

новление отечественного производителя"; "поднять отечественную промыш-
ленность"; "больше внимания селу"; "поднимать экономику страны"; "за-
няться экономикой страны"; "уделить внимание колхозам и совхозам, это са-
мое доходное дело, а то мы вот заграницей покупаем, а свои хозяйства разо-
ряем". 

  

Дать рабочие места, обеспечить работой 6  
• "Обеспечить всех работой"; "дать всем работу, чтоб народ на ноги поста-

вить"; "ликвидировать безработицу"; "открыть новые рабочие места"; "ре-
шать проблему занятости". 

  

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

2  

• "Пересмотр приватизации более честный и справедливый"; "вернуть все на-
роду, национализировать"; "национализм, все по-новому"; "чтоб за границу 
сырье не утекало"; "провести национализацию крупных монополий". 

  

Трудоустроить молодежь 1  
• "Дать молодым приличную работу"; "чтобы молодежь работала".   
Решить земельный вопрос. 1  
• "Нельзя продавать землю"; "ввести частную собственность на землю"; "зем-

лю на продажу не выставлять". 
  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  7 
Проблемы образования 4  
• "Обратить внимание на бесплатное образование – слишком много стало 

платного"; "бесплатное образование снова ввести"; "обеспечить малоимущим 
бесплатное образование"; "поднять образование на должный уровень". 
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Проблемы здравоохранения 2  
• "Разобраться с ужасом, творящимся в здравоохранении"; "обратить внима-

ние на здравоохранение"; "провести реформу в здравоохранении". 
  

Проблема алкоголизма и наркомании 1  
• "Покончить с пьянством, наркоманией"; "с пьянством бороться лучше".   
   
Закончить войну в Чечне  4 
Закончить войну в Чечне 3  
• "Остановить войну в Чечне"; "вывести российские войска из Чечни"; "пусть 

закончит войну в Чечне"; "войну в Чечне прекратить"; "урегулировать об-
становку в Чечне". 

  

Мир в стране 1  
• "Не было войны"; "сохранять мир"; "достичь мира".   
   
Воссоздать сильную державу  1 
• "Возродить Россию"; "поднять достоинство и уважение страны"; "поднять 

статус России"; "повысить престиж России в мире". 
  

   
Личные пожелания  1 
• "Дай Бог ему здоровья"; "силы ему и здоровья – они ему нужны для дела"; 

"крепкого здоровья, счастья, добра, успехов в работе"; "не одевал светлый 
костюм – он ему не идет"; "чтобы все делал на отлично". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  16 
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Москва 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

События в экономике  13 
События за рубежом, договоры о сотрудничестве 13  
• "Отказ от импортных окорочков"; "ажиотаж вокруг окорочков"; "куриная 

история"; "запрет ввоза куриных окорочков"; "окорочка, на сталь пошлина 
выросла"; "куриная  война, повышение  таможенных пошлин на сталь"; 
"скандал с окорочками". 

  

События в нашей стране 1  
• "Курс доллара повысится"; "ввели обязательное страхование машины"; "об-

вал рубля". 
  

   
События за рубежом  13 
Действия, жизнь зарубежных политиков 13  
• "Америка вошла в Грузию"; "когда американцы заявили, что Россия в плане 

первая на уничтожение"; "взаимоотношения Израиля и Палестины"; "все, 
что связано с расширением влияния Америки"; "не исключают американцы ра-
кетно-бомбового удара по России"; "грузинско-американский альянс"; "сооб-
щение о новом статусе Югославии"; "об антиглобализме"; "американцы хо-
тят бомбить Ирак, прибыли военные США в Грузию"; "американцы везде 
свой нос суют"; "Ближний Восток – развитие событий"; "США эксплуати-
руют Среднюю Азию". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  7 
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 4  
• "Лебедь борется с олигархами"; "Геращенко подал в отставку"; "выгнали 

из банка Геращенко, наконец-то"; "Геращенко ушел с поста председателя 
Центробанка"; "выступление Лужкова"; "скандал вокруг Немцова"; "отстра-
нение Геращенко от должности". 

  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 2  
• "Заседание Госдумы, где повышали зарплату военнослужащим"; "о продаже 

сельхозугодий"; "разрешили продавать сельхозугодья"; "закон об обороте 
сельскохозяйственных земель"; "принятие нового уголовного порядка"; "новый 
закон о безопасности границ". 

  

Поездки, встречи, выступления В. Путина 1  
• "Встреча Путина с новозеландцем"; "поездка Путина в США".   
   
Катастрофы, преступления, скандалы  7 
Преступления, криминальные события 3  
• "Массовое ограбление денег из казны государства"; "беспорядки в армии, бег-

ство солдат"; "бегство из армии"; "сбежало пять уголовников"; "женщина 
убила своего ребенка"; "продажа детей за границу"; "убийство семи человек 
в Подмосковье". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 2  
• "Затопление танкера в Китае"; "танкер затонул около Китая"; "разбился 

самолет за рубежом – погибло 14 человек"; "падение вертолета". 
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Природные катаклизмы, стихийные бедствия 1  
• "Пожар в Москве"; "наводнение на Сахалине"; "на Кавказе людей лавиной за-

валило". 
  

Раскрытие преступлений правоохранительными органами 1  
• "Нашли маньяка"; "преступники из тюрьмы убежали – их поймали"; "суд над 

генералом Олейником". 
  

   
Чечня, война в Чечне  6 
События в Чечне 6  
• "Развитие событий в Чечне"; "в Чечне все воюют"; "громят все там, на Кав-

казе и в Чечне". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  4 
Юбилеи, праздники 2  
• "Масленица"; "фестиваль в Рио-де-Жанейро".   
Спорт 2  
• "Кубок мира по лыжам"; "матч футбольный "Зенит" – "Ротор""; "спорт-

смены подали иск на неправильное судейство на Олимпиаде"; "Олимпиада – 
наших обидели"; "несправедливая Олимпиада"; "скандалы, связанные с Олим-
пиадой". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 3 

Повышение размера выплат 1  
• "Повышение военным заработной платы, пайковые"; "о повышении пенсий и 

окладов военнослужащим"; "обсуждение прибавки заработной платы военно-
служащим". 

  

Повышение цен 1  
• "Поднятие цен на коммунальные услуги, на газ"; "повременная оплата теле-

фона, увеличение тарифа на электроэнергию"; "дорожает свет, газ, продук-
ты". 

  

Жизнь в регионах России и Москве 1  
• "К нам приезжала школа по сохранности вагонного парка"; "отключение теп-

ла в городе". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  54 
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Индикаторы Долги по выплатам

Долги
по выплатам

Опрос населения

данные в % от всех опрошенных
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗА КАКИЕ ПЕРИОДЫ ВРЕМЕНИ ВАМ ЕЩЕ 
НЕ ПОЛНОСТЬЮ ВЫПЛАТИЛИ…

...ЗАРПЛАТУ (в целом)

всего должны получать 51 50 51 48 50 50 47 51 51 46 48 49 50 50
в том числе:
выплачено все 36 33 37 36 37 37 35 38 42 35 37 39 36 35
не выплачено за I квартал 2001 г.  8 5 2 2 2 1 1 0 0 1 1
не выплачено за II квартал 2001 г.  5 4 3 1 0 0 1 1
не выплачено за III квартал 2001 г.  3 2 1 1 1
не выплачено за IV квартал 2001 г.  5 3
не выплачено за январь 2002 г. 11 6
не выплачено за февраль 2002 г. 11

...ЗАРПЛАТУ
(отвечают только работающие в бюджетной сфере)    

всего должны получать 19 18 18 18 18 19 19 19 20 17 16 18 17 20
в том числе:
выплачено все 13 11 12 14 14 14 14 14 17 14 12 14 11 14
не выплачено за I квартал 2001 г.  3 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  2 2 1 0 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  1 1 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  1 1
не выплачено за январь 2002 г. 4 2
не выплачено за февраль 2002 г. 5
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Индикаторы Долги по выплатам

Месяц проведения опроса
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...ПЕНСИЮ 

всего должны получать 35 33 32 34 34 33 33 36 33 35 33 35 34 32
в том числе:
выплачено все 34 31 31 33 33 32 32 36 32 34 31 35 32 31
не выплачено за I квартал 2001 г.  1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  0 0 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  0 0
не выплачено за январь 2002 г. 2 0
не выплачено за февраль 2002 г. 1

...СТИПЕНДИИ, ПОСОБИЯ  

всего должны получать 14 11 13 17 17 15 12 16 12 12 11 14 12 10
в том числе:
выплачено все 8 5 6 9 10 10 6 10 8 9 8 11 8 8
не выплачено за I квартал 2001 г.  3 3 1 1 1 1 1 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  2 2 1 1 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  1 1 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  1 0
не выплачено за январь 2002 г. 3 1
не выплачено за февраль 2002 г. 1
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЗА КАКИЕ ПЕРИОДЫ ВРЕМЕНИ ВАМ ЕЩЕ  НЕ ПОЛНОСТЬЮ ВЫПЛАТИЛИ…

...ЗАРПЛАТУ (в целом)

всего должны получать 50 46 39 61 52 41 57 44 58 73 24 22 50 62 63 43 41 71 61 54 49 43 51 54 41 50 46 53 51 58 73 46 69 82 30
в том числе:
выплачено все 35 34 25 47 38 25 39 32 42 51 16 13 34 46 48 27 27 58 50 39 33 25 40 38 30 32 25 37 33 53 64 44 64 75 26
не выплачено за I квартал 2001 г.  1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 1 2 0 1 0 1 0 3 1 0 1 1 4 1 4 0 0 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 2 0 0 0 0 0 2 0 0 1 0 4 1 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 2 0 0 0 1 0 2 0 0 1 1 4 1 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  3 2 4 3 3 3 4 3 3 6 1 4 4 3 2 6 2 1 2 3 3 5 1 4 2 6 6 3 0 0 1 0 0 0 1
не выплачено за январь 2002 г. 6 5 8 6 5 7 7 5 7 8 3 5 6 6 6 7 5 5 5 4 7 6 3 6 4 8 10 8 3 2 3 1 1 2 2
не выплачено за февраль 2002 г.    11 9 12 10 11 12 14 8 12 15 6 7 13 12 10 12 11 9 7 10 13 13 8 11 8 12 19 13 14 5 9 2 4 7 4

...ЗАРПЛАТУ
(отвечают только работающие в бюджетной сфере)    

всего должны получать 20 19 14 23 23 15 19 20 21 30 10 7 17 27 29 15 21 24 24 19 20 16 21 22 18 16 12 25 21 22 23 22 19 36 14
в том числе:
выплачено все 14 14 10 16 16 10 12 15 14 21 7 4 11 20 19 10 13 19 20 14 14 9 16 12 12 12 9 16 9 21 20 22 19 34 12
не выплачено за I квартал 2001 г.  0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 4 0 0 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  1 1 2 1 2 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 1 2 0 2 1 1 0 2 0 0 1 0 0 0 1
не выплачено за январь 2002 г. 2 2 1 3 1 2 2 2 2 3 1 1 2 2 4 2 2 1 3 1 3 2 1 4 2 1 1 5 2 1 2 0 0 0 2
не выплачено за февраль 2002 г.    5 4 3 5 5 4 5 4 5 7 3 2 5 5 6 4 6 3 3 3 5 6 4 7 3 3 3 8 8 2 3 0 0 2 3
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Доли групп (%) ## 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

...ПЕНСИЮ 

всего должны получать 32 33 55 11 41 41 26 37 3 10 77 68 21 23 31 26 46 27 30 29 33 33 29 32 37 35 35 28 34 34 25 40 1 9 82
в том числе:
выплачено все 31 32 49 10 39 40 25 35 2 10 73 66 19 21 31 25 43 26 30 27 31 32 27 32 37 34 34 27 27 33 24 40 1 9 81
не выплачено за I квартал 2001 г.  0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
не выплачено за январь 2002 г. 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0
не выплачено за февраль 2002 г.    1 1 5 0 2 1 1 1 0 0 3 1 1 2 0 0 2 1 0 1 2 1 2 0 0 1 1 1 4 0 1 0 0 0 1

...СТИПЕНДИИ, ПОСОБИЯ  

всего должны получать 10 11 8 13 10 8 8 13 19 10 3 3 14 12 9 17 7 6 7 14 8 13 10 10 12 9 20 9 8 12 8 16 24 9 5
в том числе:
выплачено все 8 8 7 9 8 7 5 10 14 7 2 2 10 9 7 13 4 6 5 12 6 9 8 5 11 7 17 6 7 11 6 15 20 9 5
не выплачено за I квартал 2001 г.  0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 0
не выплачено за II квартал 2001 г.  0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 0 0 0 1 0 0
не выплачено за III квартал 2001 г.  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0
не выплачено за IV квартал 2001 г.  0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0
не выплачено за январь 2002 г. 1 1 0 1 1 0 1 1 2 1 0 0 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 3 0 1 2 1 0 1 1 1 3 0 0
не выплачено за февраль 2002 г.    1 2 0 2 1 1 1 2 3 1 0 1 2 2 0 2 1 0 1 2 1 3 2 3 0 1 2 2 0 1 2 0 3 0 0
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на пос
были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ
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В.Путин 36 393 799 291 353 280 428 628 605 358 306 19 268 514 166 227 193 285 400 361 237 204

С.Миронов 0 26 97 0 82 0 18 27 41 0 261 0 13 37 0 13 0 0 13 0 0 75

С.Иванов 0 0 0 0 149 74 112 189 71 184 108 0 0 0 0 96 53 80 109 41 123 48

В.Жириновский 4 10 0 44 3 90 26 73 28 20 98 0 0 0 8 0 46 10 31 24 10 30

М.Касьянов 16 0 89 31 238 166 56 109 35 156 79 13 0 48 22 114 67 18 66 23 104 54

А.Кудрин 0 0 0 0 0 88 71 11 0 33 61 0 0 0 0 0 82 0 0 0 18 46

Г.Зюганов 0 0 110 7 0 62 0 101 6 58 44 0 0 42 0 0 20 0 22 6 21 0

В.Рушайло 0 0 0 0 44 0 0 43 44 0 26 0 0 0 0 35 0 0 31 36 0 15

Б.Грызлов 0 0 0 0 0 32 0 0 0 0 26 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 11

Е.Примаков 0 0 0 2 0 0 46 0 23 28 23 0 0 0 0 0 0 0 0 6 10 10

В.Черномырдин 0 0 9 7 0 0 46 6 0 7 15 0 0 9 7 0 0 32 6 0 0 0

А.Тулеев 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 14 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 14

В.Матвиенко 25 0 219 7 62 113 50 92 27 65 12 0 0 175 7 18 21 19 21 14 51 0

Г.Селезнев 7 0 49 27 0 30 179 6 25 26 12 0 0 19 11 0 28 10 0 18 10 0

Б.Немцов 0 3 4 20 9 134 10 45 0 19 6 0 0 0 3 0 111 4 0 0 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2002 год 2002 год
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В.Путин 13 120 226 99 106 76 109 201 199 114 83 4 5 59 26 20 11 34 27 44 7 19

С.Миронов 0 7 47 0 57 0 14 7 28 0 138 0 6 13 0 12 0 4 7 14 0 48

С.Иванов 0 0 0 0 39 17 29 67 22 53 45 0 0 0 0 13 4 3 13 9 8 15

В.Жириновский 0 0 0 0 0 16 7 25 0 10 43 4 10 0 36 3 28 9 17 4 0 26

М.Касьянов 0 0 31 4 99 76 38 28 12 34 22 3 0 9 6 26 22 0 15 0 18 3

А.Кудрин 0 0 0 0 0 6 71 7 0 15 10 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 5

Г.Зюганов 0 0 53 7 0 38 0 64 0 24 27 0 0 16 0 0 4 0 15 0 14 17

В.Рушайло 0 0 0 0 6 0 0 12 9 0 11 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0

Б.Грызлов 0 0 0 0 0 23 0 0 0 0 15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Е.Примаков 0 0 0 0 0 0 46 0 0 13 6 0 0 0 2 0 0 0 0 17 5 7

В.Черномырдин 0 0 0 0 0 0 15 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 10

А.Тулеев 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

В.Матвиенко 25 0 35 0 32 88 25 71 6 14 12 0 0 10 0 13 4 6 0 6 0 0

Г.Селезнев 0 0 20 0 0 0 163 6 6 13 0 7 0 10 16 0 2 7 0 0 3 12

Б.Немцов 0 0 0 0 0 5 0 45 0 3 6 0 3 4 17 9 18 6 0 0 16 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2002 год 2002 год
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В.Путин 266 503 1262 734 688 484 779 673 976 426 900 167 329 717 444 410 281 459 374 490 235 537

С.Иванов 13 12 5 2 264 111 115 435 144 170 494 13 12 0 2 189 76 81 295 85 100 280

С.Миронов 0 128 52 7 72 5 23 6 37 6 473 0 72 17 3 0 0 0 0 15 0 206

М.Касьянов 101 4 274 139 461 262 134 328 79 251 134 66 0 188 94 227 118 71 170 34 127 81

Г.Селезнев 0 0 60 3 3 0 51 6 9 35 124 0 0 28 0 0 0 2 0 9 19 30

Б.Ельцин 21 4 38 22 184 18 64 54 51 22 79 0 0 9 0 25 5 51 24 0 11 37

Г.Зюганов 0 0 116 13 16 95 8 41 31 0 50 0 0 56 9 11 26 0 0 9 0 0

В.Рушайло 0 0 37 25 77 37 8 67 56 29 48 0 0 23 22 54 37 5 55 36 26 42

А.Волошин 0 25 37 30 3 26 35 24 5 27 48 0 0 26 24 0 26 32 24 0 22 32

Б.Грызлов 0 0 46 25 21 46 5 61 0 37 48 0 0 32 18 9 24 5 34 0 25 27

А.Кудрин 35 0 0 8 5 114 33 60 0 7 40 25 0 0 2 0 82 6 20 0 0 3

А.Лукашенко 0 9 0 14 2 26 6 0 43 15 31 0 0 0 0 2 0 0 0 23 10 0

Б.Березовский 0 9 125 266 33 49 14 15 13 293 28 0 0 26 68 0 2 13 0 0 45 11

Н.Патрушев 0 0 59 59 2 18 5 59 59 35 23 0 0 44 38 0 18 5 36 56 16 23

В.Жириновский 6 0 16 32 9 20 27 26 12 7 22 0 0 13 8 2 0 0 0 0 0 0

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2002 год 2002 год
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В.Путин 43 131 349 201 208 151 225 240 351 124 262 56 43 196 89 70 53 95 59 136 66 101

С.Иванов 0 0 0 0 52 31 31 90 50 51 168 0 0 5 0 23 4 3 50 10 19 46

С.Миронов 0 21 26 4 55 0 20 6 8 6 165 0 35 9 0 17 5 3 0 15 0 101

М.Касьянов 22 0 71 18 137 86 49 104 45 83 40 14 4 15 27 97 58 14 54 0 42 13

Г.Селезнев 0 0 27 0 3 0 45 0 0 13 32 0 0 6 3 0 0 4 6 0 3 62

Б.Ельцин 0 0 13 22 126 6 9 14 22 7 19 21 4 16 0 33 8 4 16 29 4 23

Г.Зюганов 0 0 57 0 1 55 4 32 18 0 38 0 0 3 4 3 14 4 8 4 0 12

В.Рушайло 0 0 14 0 12 0 3 12 21 0 5 0 0 0 3 10 0 0 0 0 3 0

А.Волошин 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 25 4 6 3 0 3 0 5 5 7

Б.Грызлов 0 0 14 7 9 22 0 19 0 11 10 0 0 0 0 3 0 0 7 0 0 10

А.Кудрин 7 0 0 0 1 32 28 33 0 7 19 2 0 0 6 4 0 0 7 0 0 19

А.Лукашенко 0 0 0 0 0 0 0 0 6 5 6 0 9 0 14 0 26 6 0 13 0 24

Б.Березовский 0 0 60 90 0 14 0 0 0 146 0 0 9 39 109 33 32 1 15 13 103 17

Н.Патрушев 0 0 15 13 0 0 0 14 2 4 0 0 0 0 9 2 0 0 9 0 15 0

В.Жириновский 0 0 0 0 3 7 21 18 0 3 8 6 0 3 24 4 13 6 8 12 4 15

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы В. Путин

В. Путин:
два года 
на посту
Опрос населения

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА БЫЛО 
БОЛЬШЕ ДОСТИЖЕНИЙ ИЛИ НЕУДАЧ?    

60

14

27

61

13

26

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

достижений

неудач

затрудняюсь ответить

31 марта-1 апреля 2001 г. 16-17 марта 2002 г.
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Темы В. Путин

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКИХ СФЕРАХ ЖИЗНИ СТРАНЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ РАБОТЫ 
В.ПУТИНА ПРОИЗОШЛИ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ? (Любое число ответов.)

21

22

19

15

10

6

5

9

7

5

4

2

6

0

3

15

20

23

22

19

12

12

10

10

8

8

6

6

5

3

0

3

15
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0 10 20 30 40 50 60

внешняя политика

социальная политика

экономика

обороноспособность

государственное управление

работа газет, радио и
телевидения

суд и закон

образование и наука

промышленное производство

здравоохранение

сельское хозяйство

гражданские права и свободы

безопасность граждан

другое

во всех сферах

ни в одной из сфер

затрудняюсь ответить

29-30 сентября 2001 г. 16-17 марта 2002 г.
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Темы В. Путин

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКИХ СФЕРАХ ЖИЗНИ СТРАНЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ РАБОТЫ 
В.ПУТИНА ПРОИЗОШЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ? (Любое число ответов.)
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здравоохранение

безопасность граждан

образование и наука

обороноспособность

экономика

работа газет, радио и
телевидения

суд и закон

промышленное производство

гражданские права и свободы

социальная политика

внешняя политика

государственное управление

другое

во всех сферах

ни в одной из сфер

затрудняюсь ответить

29-30 сентября 2001 г. 16-17 марта 2002 г.
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Темы В. Путин

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В СТРАНЕ - ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ 
РЕЗУЛЬТАТ РАБОТЫ В.ПУТИНА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РЕЗУЛЬТАТ 

ОБЪЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ. 
С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА ОТВЕЧАЕТ ИЛИ НЕ ОТВЕЧАЕТ 
ИНТЕРЕСАМ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?  

с первым
46%

затрудняюсь ответить
20%

со вторым
34%

не отвечает
38%

затрудняюсь ответить
12%

отвечает
50%
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Темы В. Путин

КАКИЕ ПЯТЬ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  НАПРАВЛЕНИЙ ВЫ ЛИЧНО СЧИТАЕТЕ 
ПЕРВООЧЕРЕДНЫМИ ДЛЯ В.ПУТИНА, НА ЧТО ОН ДОЛЖЕН НАПРАВИТЬ СВОИ УСИЛИЯ ПРЕЖДЕ 

ВСЕГО? 
(Карточка, не более пяти ответов.)   
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бизнес, предпринимательство

культура

экология

межнациональные отношения

отношения между регионами

другое

затрудняюсь ответить

9-10 декабря 2000 г. 16-17 марта 2002 г.
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Темы В. Путин

А КАКИЕ ПЯТЬ НАПРАВЛЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, САМ В.ПУТИН СЧИТАЕТ 
ПЕРВООЧЕРЕДНЫМИ? (Карточка, не более пяти ответов.)   
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9-10 декабря 2000 г. 16-17 марта 2002 г.
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Темы В. Путин

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД В ЖИЗНИ РОССИИ ПРОИЗОШЛИ ПЕРЕМЕНЫ 
К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ ПЕРЕМЕН НЕ ПРОИЗОШЛО? 

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, В БЛИЖАЙШИЕ ДВА ГОДА В ЖИЗНИ РОССИИ ПРОИЗОЙДУТ ПЕРЕМЕНЫ 
К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ ПЕРЕМЕН НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?    

к лучшему
41%

перемен не произойдет
21%

к худшему
17%

затрудняюсь ответить
21%
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к лучшему

к худшему

перемен не произошло

затрудняюсь ответить

12-13 августа 2000 г. 31 марта-1апреля 2001г.

29-30 сентября 2001 г. 16-17 марта 2002 г.
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА БЫЛО БОЛЬШЕ ДОСТИЖЕНИЙ ИЛИ НЕУДАЧ?    

достижений 61 79 34 72 65 51 59 63 69 57 57 55 63 61 64 59 63 64 57 62 62 61 54 63 61 65 74 61 66 60 57 63 68 53 59
неудач    13 4 36 9 10 19 15 11 7 16 16 15 11 14 15 14 13 14 14 14 14 11 15 13 14 14 8 13 10 15 18 12 12 17 16
затрудняюсь ответить 26 17 30 19 25 30 26 26 23 27 27 30 26 25 21 27 24 22 29 24 24 28 31 25 25 22 17 27 24 25 24 25 20 30 25

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКИХ СФЕРАХ ЖИЗНИ СТРАНЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ РАБОТЫ В.ПУТИНА ПРОИЗОШЛИ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ? 
(Любое число ответов.)

внешняя политика    23 26 18 29 25 18 26 21 24 24 22 16 23 27 28 19 25 29 24 30 24 18 23 16 36 23 21 21 22 29 28 29 35 26 25
социальная политика 22 27 14 22 24 21 19 25 20 21 24 23 21 22 25 23 25 20 26 21 21 23 21 16 33 23 20 19 24 21 16 25 15 15 30
экономика 19 28 7 26 20 14 19 19 22 20 16 14 17 21 28 15 20 26 23 22 20 14 20 21 15 17 25 21 19 24 22 26 29 22 22
обороноспособность  12 15 8 14 11 12 16 8 14 11 11 9 12 13 16 12 12 14 12 14 13 9 12 8 15 15 16 10 3 15 18 14 16 16 15
государственное управление    12 15 8 14 12 10 14 9 13 13 9 8 11 13 16 11 10 14 13 7 14 10 9 14 16 14 17 5 10 13 14 12 19 11 7
работа газет, радио и телевидения  10 9 12 10 10 10 10 10 10 14 7 9 11 11 6 13 10 6 6 7 12 10 9 11 13 9 11 12 6 11 13 10 12 14 8
суд и закон    10 12 3 14 9 8 12 8 13 10 7 5 11 9 16 9 8 15 8 16 11 6 11 6 7 11 14 11 7 12 15 10 15 10 12
образование и наука 8 11 6 14 7 6 10 7 11 7 7 6 10 8 9 7 9 9 5 9 10 8 9 9 7 8 10 8 8 9 9 10 16 8 5
промышленное производство 8 12 5 10 10 6 9 8 7 10 9 8 6 10 12 5 9 13 16 6 8 7 8 10 8 10 12 6 6 11 11 10 14 8 10
здравоохранение 6 8 4 8 5 6 6 6 5 7 5 4 6 5 10 6 7 4 4 9 6 5 5 7 8 4 10 8 3 4 2 6 4 5 4
сельское хозяйство  6 8 4 8 5 4 6 5 7 6 4 5 6 6 6 5 7 4 6 5 7 5 5 5 3 7 10 7 5 6 4 7 6 2 9
гражданские права и свободы   5 6 3 8 5 4 5 5 6 7 4 3 6 4 8 5 5 6 5 7 5 6 6 6 4 4 6 7 3 5 5 5 8 3 5
безопасность граждан 3 4 2 5 3 2 5 2 4 4 2 3 5 2 3 4 2 6 3 4 3 4 4 2 4 3 2 3 4 4 2 5 6 2 3
другое    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2 0
во всех сферах 3 4 2 4 3 3 2 4 3 2 4 7 4 1 2 4 3 2 0 3 3 6 2 6 6 2 2 2 4 0 0 0 0 0 0
ни в одной из сфер  15 6 35 10 15 18 15 14 7 18 19 18 14 15 11 13 14 14 19 16 12 15 16 13 11 14 11 17 18 17 16 17 7 22 21
затрудняюсь ответить 15 13 19 11 12 18 11 18 14 11 18 22 15 12 9 17 14 10 11 13 14 20 13 23 13 13 13 14 18 7 6 8 7 8 7
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В КАКИХ СФЕРАХ ЖИЗНИ СТРАНЫ В РЕЗУЛЬТАТЕ РАБОТЫ В.ПУТИНА ПРОИЗОШЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ? 
(Любое число ответов.)

сельское хозяйство  22 20 27 18 20 28 26 20 22 22 23 26 20 24 19 24 25 19 13 16 24 28 28 14 24 23 24 17 22 18 20 17 14 24 18
здравоохранение 22 20 28 17 22 27 22 23 20 21 25 22 20 25 22 22 22 26 23 17 23 21 24 20 21 21 24 22 23 31 29 32 22 27 41
безопасность граждан 18 18 16 16 19 19 19 17 17 17 20 19 17 19 16 19 17 21 20 16 19 15 23 15 17 22 20 9 10 25 30 21 19 29 27
образование и наука 14 13 17 11 16 16 15 13 15 13 14 9 14 16 18 14 14 15 16 12 15 12 18 12 16 11 12 13 15 21 16 25 14 22 27
обороноспособность  11 9 17 8 12 12 13 9 8 12 13 8 10 12 16 8 10 15 14 9 10 11 15 7 10 11 2 12 7 18 20 16 11 21 22
экономика 10 7 13 9 7 13 12 8 10 11 9 8 8 13 11 10 10 9 13 4 11 10 10 9 12 11 4 11 7 12 14 10 11 16 9
работа газет, радио и телевидения  9 9 4 14 8 7 11 8 10 10 9 6 7 13 14 6 8 16 14 7 9 4 11 9 9 10 4 7 10 29 28 31 36 26 26
суд и закон    9 8 12 9 11 9 10 9 8 13 8 7 9 9 12 9 8 10 10 9 9 8 9 10 13 7 12 6 18 16 16 16 12 21 15
промышленное производство 9 7 12 8 8 10 10 8 8 8 10 11 8 8 9 8 9 10 9 5 10 8 10 7 8 10 5 6 7 11 12 11 9 11 13
гражданские права и свободы   7 6 4 6 5 8 8 6 6 8 5 5 6 6 12 7 6 7 5 3 8 7 7 4 8 7 9 5 8 10 11 9 11 11 8
социальная политика 6 4 9 4 5 8 6 5 4 5 7 4 5 5 10 5 7 6 6 4 7 4 6 5 3 6 3 7 5 9 14 5 9 12 6
внешняя политика    5 4 7 5 5 6 7 3 6 3 5 2 4 7 8 4 5 5 9 4 3 6 5 2 2 7 7 6 7 9 10 8 9 8 9
государственное управление    5 4 6 5 4 6 7 3 6 4 4 3 5 5 8 4 6 6 5 4 5 4 9 2 5 4 1 5 2 8 12 6 5 11 9
другое    1 0 3 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 2 1 1 0 0 2 1 1 0 0 0 2 0 2 1 0 0 0 0 0 0
во всех сферах 4 1 12 2 4 5 5 3 1 4 6 5 3 3 5 4 4 4 8 2 4 3 6 4 6 3 2 2 2 2 2 2 1 4 2
ни в одной из сфер  9 13 5 11 11 7 9 10 11 7 9 10 9 8 11 10 9 8 12 9 6 12 7 6 11 12 2 11 10 7 6 8 7 5 8
затрудняюсь ответить 28 29 21 32 26 25 23 33 29 27 28 32 31 24 23 30 27 26 23 38 26 30 27 40 28 22 29 28 33 19 17 21 17 16 23

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В СТРАНЕ - ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РЕЗУЛЬТАТ РАБОТЫ В.ПУТИНА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО ЭТО В 
ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РЕЗУЛЬТАТ ОБЪЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

с первым  46 55 35 48 48 43 42 48 48 42 46 49 46 45 40 47 50 41 41 38 47 51 35 49 42 52 62 46 50 36 37 36 36 30 41
со вторым 34 29 41 37 33 33 36 32 36 37 30 24 32 39 42 32 32 41 34 41 37 25 43 36 33 30 19 31 31 42 42 41 45 46 36
затрудняюсь ответить 20 15 24 15 19 23 21 19 16 20 24 26 22 16 18 21 18 19 25 21 15 24 22 15 23 18 19 23 18 22 21 23 19 24 23

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА ОТВЕЧАЕТ ИЛИ НЕ ОТВЕЧАЕТ ИНТЕРЕСАМ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?  

отвечает  50 66 29 57 55 41 46 54 50 46 53 55 47 47 55 47 51 56 47 51 49 53 42 59 51 52 45 53 50 46 39 51 46 44 46
не отвечает    38 23 61 30 36 45 44 32 36 42 36 30 40 42 34 41 37 33 43 33 41 33 43 28 39 37 40 36 40 41 45 37 40 42 40
затрудняюсь ответить 12 11 10 13 9 13 10 14 15 12 10 15 12 11 11 12 12 11 10 15 10 14 15 13 10 11 15 11 10 14 16 13 14 15 13
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

КАКИЕ ПЯТЬ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ВЫ ЛИЧНО СЧИТАЕТЕ ПЕРВООЧЕРЕДНЫМИ ДЛЯ В.ПУТИНА, НА ЧТО ОН ДОЛЖЕН НАПРАВИТЬ СВОИ 
УСИЛИЯ ПРЕЖДЕ ВСЕГО? (Карточка, не более пяти ответов.)   

безработица, трудовая занятость    45 47 47 42 42 50 44 46 48 44 42 45 46 44 43 54 45 34 35 50 47 46 40 42 48 51 54 39 55 33 27 37 36 34 28
алкоголизм, наркомания   43 44 42 39 44 45 39 46 43 40 45 46 42 44 39 43 45 40 41 43 43 43 40 41 46 45 57 39 43 45 34 53 42 42 49
армия 38 37 36 40 36 38 42 34 40 39 35 27 38 42 42 35 35 43 45 38 37 33 47 31 48 33 34 31 29 48 51 46 47 51 47
здравоохранение 33 30 43 23 36 36 30 35 26 33 38 33 32 32 34 32 33 34 39 33 32 30 34 43 33 34 36 22 30 34 29 38 25 42 34
коррупция 24 24 30 23 24 24 30 18 20 25 26 22 23 25 24 19 25 28 33 21 23 20 26 32 32 18 29 19 8 34 38 31 34 34 34
преступность   23 23 22 22 22 25 24 23 20 24 26 22 24 22 27 22 24 27 27 29 22 20 25 21 17 26 29 21 27 27 28 27 26 23 31
цены, инфляция 23 22 23 16 24 26 20 25 21 22 24 27 23 23 14 26 24 18 24 21 21 26 25 22 26 22 26 18 21 16 16 16 15 14 19
жилье 22 21 21 25 20 23 22 23 26 23 19 19 27 22 17 22 22 24 23 26 26 16 24 23 18 23 28 17 31 19 16 22 21 21 16
образование    20 17 21 21 20 19 19 21 22 21 18 14 21 21 24 19 21 21 23 26 18 16 21 17 18 19 14 21 34 28 27 29 27 30 27

ситуация в Чечне, на Северном Кавказе   19 21 18 22 16 19 17 21 22 21 15 17 19 21 18 18 19 22 19 20 17 22 17 12 20 20 24 24 20 24 23 26 32 19 22
зарплата бюджетников 18 19 14 18 19 17 17 19 23 17 14 14 20 18 18 19 17 19 17 20 21 13 18 21 14 18 15 18 23 17 18 17 20 21 12
порядок во власти   18 16 21 21 19 15 22 14 17 20 17 15 16 21 19 15 16 22 22 19 17 17 18 11 14 19 18 21 28 19 23 16 22 15 19
сельское хозяйство  16 17 21 13 17 18 20 13 11 18 20 21 16 14 16 15 17 16 11 12 13 26 20 10 8 22 17 15 7 10 11 9 5 10 15
пособия, пенсии 16 14 21 11 20 16 13 18 11 11 23 25 16 10 13 15 20 12 18 14 16 15 15 18 12 12 20 15 34 19 15 22 19 13 24
промышленность 9 9 13 9 8 10 10 9 9 8 9 8 7 11 12 6 10 11 10 11 9 7 13 6 4 9 5 10 9 13 18 9 9 11 19
экономика, финансы  8 8 9 10 6 8 9 8 10 10 5 5 7 11 10 5 9 10 11 10 9 5 10 7 8 8 5 8 5 11 10 11 13 12 8
дороги, транспорт   8 8 5 11 7 5 9 7 10 8 6 6 8 9 6 9 5 7 13 8 6 8 8 7 8 9 16 5 2 5 5 4 6 4 4
международные отношения  7 8 6 10 8 5 7 7 9 6 6 5 7 10 7 8 7 8 10 5 7 6 7 7 10 5 11 8 6 11 12 10 15 9 8
демократия, права человека    6 6 3 9 4 5 8 4 6 8 4 2 6 7 9 4 5 8 12 7 5 3 5 14 6 5 8 3 5 9 10 8 12 9 6
наука 6 6 8 8 6 4 8 4 7 4 6 3 6 5 11 3 5 10 9 5 5 4 8 5 5 4 3 5 10 16 19 12 16 15 16
бизнес, предпринимательство   6 7 5 10 3 4 7 4 6 8 3 4 5 6 10 3 5 10 6 10 6 3 7 8 6 5 3 3 2 8 11 5 15 6 3
культура  5 5 3 6 5 3 4 5 6 4 4 1 5 5 8 4 4 7 11 3 4 3 5 6 5 5 5 3 5 8 8 8 9 6 8
экология  4 5 1 6 5 3 4 5 6 5 3 2 4 5 6 3 3 7 5 9 3 2 4 7 2 4 3 6 2 8 6 10 10 7 7
межнациональные отношения 4 5 2 4 5 3 4 4 5 4 3 2 3 4 9 4 4 4 4 5 3 4 4 3 10 3 4 2 2 8 7 8 10 8 6
отношения между регионами 2 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 0 4 2 2 3 1 2 2 3 2 1 2 0 4 1 1 3 5 4 4 4 4 2 5
другое 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 2 2 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 1 0 0 1 4 1 3 2 2 1 1 1 3
затрудняюсь ответить 4 4 4 5 5 3 4 5 4 5 5 9 4 3 2 7 3 3 1 2 4 8 2 8 9 3 1 8 2 2 2 2 0 4 1
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

А КАКИЕ ПЯТЬ НАПРАВЛЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, САМ В.ПУТИН СЧИТАЕТ ПЕРВООЧЕРЕДНЫМИ? (Карточка, не более пяти ответов.)   

армия 33 34 24 34 30 34 35 31 35 32 31 27 33 34 36 30 33 37 32 41 33 28 33 34 45 29 34 22 46 33 33 33 35 35 30
международные отношения  32 36 29 34 33 29 33 31 33 36 27 20 33 34 38 29 30 38 36 39 28 29 33 30 28 34 33 23 50 42 40 45 47 46 36

ситуация в Чечне, на Северном Кавказе   26 28 19 30 24 24 25 26 27 28 22 23 26 25 29 24 28 25 29 23 26 23 24 24 27 29 38 22 20 32 31 32 37 34 26
зарплата бюджетников 18 19 14 22 16 17 19 18 22 19 14 10 21 17 25 19 19 18 16 22 20 15 14 17 16 22 19 17 31 16 14 17 24 10 13
порядок во власти   17 19 11 21 16 16 17 17 18 19 15 14 18 15 24 16 15 22 25 13 17 15 16 22 20 16 6 19 10 24 26 22 31 25 17
пособия, пенсии 15 15 14 15 16 13 13 16 17 13 13 12 16 14 17 13 16 15 16 12 16 14 13 22 13 13 17 18 9 11 11 11 15 12 7
экономика, финансы  14 16 13 16 14 14 13 15 16 14 13 10 14 15 19 15 15 12 12 11 13 17 15 8 12 17 20 13 13 20 18 22 24 21 16
межнациональные отношения 13 13 11 16 13 11 13 13 13 17 9 8 14 13 17 12 14 12 19 13 12 11 12 11 14 15 11 12 15 17 16 17 22 17 11
преступность   12 15 14 13 12 12 13 11 11 14 12 13 13 13 9 10 14 10 12 14 13 11 12 8 17 14 12 10 14 15 12 17 16 12 17
коррупция 11 13 6 12 11 11 11 12 11 11 12 8 12 11 13 9 13 13 13 15 11 9 13 7 14 10 8 13 10 15 14 16 19 15 13
алкоголизм, наркомания   11 12 11 10 11 12 10 11 11 11 10 11 12 11 7 9 12 10 9 14 10 12 11 5 14 11 14 7 22 9 9 9 6 8 12
отношения между регионами 11 10 15 10 10 12 12 10 10 12 10 7 11 10 19 8 10 15 13 12 9 11 13 15 9 12 5 7 11 14 13 15 15 14 13
бизнес, предпринимательство   10 10 14 8 11 12 11 10 9 13 10 9 10 12 11 10 10 12 12 10 10 10 11 8 4 13 6 11 19 12 11 12 9 14 13
образование    7 9 5 9 8 7 6 9 6 10 7 7 7 8 8 8 6 8 8 7 8 6 7 8 11 6 5 7 8 8 6 9 11 4 7
цены, инфляция 7 8 6 9 5 8 8 7 9 7 6 5 9 8 5 8 7 8 7 8 8 7 7 4 14 9 5 4 6 7 7 7 11 4 6
демократия, права человека    7 7 9 7 7 8 8 6 5 9 8 6 8 7 7 7 7 6 7 6 7 7 8 5 5 10 2 7 9 9 8 11 9 13 7
безработица, трудовая занятость    7 7 4 8 6 7 7 7 9 7 5 4 8 8 5 7 7 5 7 8 7 6 5 6 12 6 7 6 10 6 5 7 6 4 9
промышленность 7 7 9 6 9 5 6 7 6 6 8 6 5 8 8 6 7 7 7 7 7 5 6 3 6 8 15 5 9 8 7 9 7 8 9
здравоохранение 5 6 3 4 6 5 4 5 5 5 5 5 5 5 2 4 5 4 4 6 4 6 4 6 7 5 3 3 4 6 4 7 8 5 4
сельское хозяйство  4 5 4 4 5 4 3 5 3 4 5 4 5 5 1 5 4 5 7 5 3 5 3 2 3 8 4 5 1 2 3 2 0 2 4
наука 2 4 2 4 2 2 3 2 1 3 3 3 2 2 5 2 2 2 2 2 3 1 3 0 2 3 5 1 1 6 6 6 6 6 5
жилье 2 2 1 4 2 1 2 2 3 2 2 2 2 3 0 1 2 2 3 3 2 2 2 1 2 3 2 1 7 1 2 1 1 0 2
культура  2 2 0 2 2 2 2 2 3 2 1 1 3 1 2 1 1 3 4 2 2 1 1 4 1 2 3 0 2 3 3 3 3 4 2
экология  1 2 0 2 1 1 2 1 2 1 1 3 1 1 0 1 2 1 1 2 1 1 3 1 0 2 1 1 0 2 3 2 3 3 1
дороги, транспорт   1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 2 1 0 2 0 0 2 1 1 1 2 1 1
другое 1 1 2 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 0 1 2 1 2 1 2 1 1 0 2
затрудняюсь ответить 27 22 32 24 27 28 28 27 26 23 32 39 25 25 21 31 25 24 27 24 27 30 30 31 31 20 20 34 16 25 30 22 19 25 31
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Доли групп (%) 100 48 14 29 31 38 47 53 33 30 37 20 35 32 13 32 38 23 12 15 40 27 26 11 13 23 5 17 5 100 44 56 33 29 38

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД В ЖИЗНИ РОССИИ ПРОИЗОШЛИ ПЕРЕМЕНЫ К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ ПЕРЕМЕН НЕ ПРОИЗОШЛО? 

к лучшему 48 64 22 62 46 40 46 51 56 46 43 43 47 51 53 47 47 54 45 49 49 49 40 50 53 48 60 49 57 45 43 46 54 37 42
к худшему 22 14 47 12 20 32 22 22 17 20 29 28 21 19 24 22 24 18 21 18 23 25 27 24 20 24 18 17 17 22 26 19 15 21 28
перемен не произошло 24 16 26 21 26 23 27 20 23 27 21 22 25 24 20 23 24 21 29 26 23 19 26 19 19 25 16 27 23 29 28 30 25 36 26
затрудняюсь ответить 6 5 5 4 8 5 5 6 4 8 6 5 7 6 3 7 4 7 6 7 6 6 8 6 7 3 6 6 3 5 4 6 5 6 4

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, В БЛИЖАЙШИЕ ДВА ГОДА В ЖИЗНИ РОССИИ ПРОИЗОЙДУТ ПЕРЕМЕНЫ К ЛУЧШЕМУ, К ХУДШЕМУ ИЛИ ПЕРЕМЕН НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?    

к лучшему 41 54 17 61 40 28 39 42 52 37 34 35 42 43 45 40 40 44 36 42 43 41 32 43 40 42 41 49 54 38 37 39 48 31 35
к худшему 17 10 40 8 17 24 19 15 11 18 22 17 15 17 22 16 17 14 20 10 19 16 23 17 16 17 11 13 9 17 17 16 9 23 19
перемен не произойдет    21 17 24 14 23 25 21 21 18 26 20 16 25 22 17 22 22 20 17 25 22 20 21 19 14 25 38 18 18 22 23 21 22 25 20
затрудняюсь ответить 21 20 18 17 21 22 21 21 20 19 24 33 18 19 17 21 21 22 26 22 17 23 25 21 30 16 10 20 19 23 22 24 22 21 26

№ 011 (645) Опрос 16-17 марта Е - 12 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Лидеры В. Путин 

№011 (645) Опросы 12-17 марта Е - 13 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: В чем, по Вашему мнению, состоит главное, са-
мое существенное достижение В. Путина за время его работы 
на посту Президента России? 
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Улучшение морально-психологического климата в
стране

Борьба с олигархами

Борьба с преступностью и коррупцией

Ситуация в  Чечне

Состояние экономики

Позитивная оценка личностных и деловых
качеств  В. Путина

Укрепление власти, наведение порядка

Стабилизация обстановки в  стране

Внешняя политика

Социальная политика

Москва Россия
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Социальная политика  29 
Повышение пенсий, зарплат, пособий 12  
• "Чуток пенсии добавил"; "добавляют при Путине пенсию"; "добавление пен-

сий, увеличение зарплат"; "большую работу проводит – пенсионерам и инва-
лидам пенсии поднял"; "добавки денежные". 

  

Своевременность выплат 11  
• "Зарплату выдавать стали вовремя и пенсии тоже"; "ликвидировал долги по 

зарплате"; ""детские" стал вовремя платить"; "выплаты пенсии и зарплаты 
без задержек"; "ликвидировать задолженность по пенсиям и зарплатам"; 
"более-менее начинает работать, пенсии выплачивать вовремя"; "мы стали 
вовремя получать пенсии"; "заставил выплатить задолженность по пенсиям 
и зарплате бюджетникам"; "зарплату стабильно выдают, вспомнили о пен-
сионерах". 

  

Забота о людях 5  
• "К народу как-то ближе"; "отношение к людям с душой"; "беспокойство 

о рабочих, пенсионерах"; "появилась некоторая забота о народе"; "беспоко-
ится только он о пенсионерах"; "повернулся к народу"; "внимание к людям"; 
"не забывает пенсионеров"; "забота о народе, военных". 

  

Рост уровня жизни  3  
• "Поднял немного жизненный уровень"; "небольшое улучшение материального 

положения людей"; "полегче людям стало жить, положение более улучшает-
ся"; "повышение благосостояния граждан"; "жить стал лучше народ, бога-
че"; "народ стал жить чуть лучше". 

  

Борьба с беспризорностью 1  
• "Начали заниматься беспризорными детьми"; "решает вопрос о детской 

беспризорности"; "обратил внимание на бездомных детей"; "с бездомниками 
борется"; "программа заботы о детях"; "работа с беспризорными". 

  

   
Внешняя политика  10 
Активность во внешней политике 6  
• "Наладил отношения со многими странами"; "налаживание внешних отно-

шений"; "наладили зарубежные контакты"; "все страны мира объехал, раз-
морозил отношения"; "ездил везде, договорился с Бушем, Японией". 

  

Повышение репутации России в мире 2  
• "Россия приподнялась на глазах всего мира"; "достижения внешней политики 

– Россию стали уважать"; "восстановление авторитета России в мире"; 
"Россия на международной арене стала чуть лучше выглядеть"; "в мире нас 
стали чуть больше уважать". 

  

Укрепление внешнеполитических позиций страны 1  
• "Придал крепость государству"; "мы укрепились во всем мире".   
Улучшение отношений с Америкой 1  
• "Налаживание политических отношений с США"; "налаживание конструк-

тивных отношений с Америкой"; "нашел общий язык с Америкой"; "внешняя 
политика, улучшение отношений с Америкой"; "с Америкой более теплые от-
ношения стали". 
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Выплаты по внешнему долгу 1  
• "Рассчитывается с внешними долгами"; "расплатились по внешним долгам"; 

"погашение внешних долгов". 
  

   
Стабилизация обстановки в стране  5 
• "Стабильность положения в стране поднялась"; "стабильное положение 

стало"; "стабилизация наметилась"; "немного стабилизировал Россию"; 
"стабильность есть какая-нибудь"; "сумел стабилизировать обстановку"; 
"стабильность в стране немного стала чувствоваться"; "добился стабиль-
ности в стране". 

  

   
Укрепление власти, наведение порядка  5 
Кадровые изменения 1  
• "Изменение команды"; "изменил команду, правда, не всю и не всех порядочных 

взял"; "сменил кадры во власти"; "аппарат свой сменил"; "уволил тех людей 
ненужных его команде". 

  

Наведение порядка 1  
• "Порядок"; "стало больше порядка в стране в широком смысле"; "порядок в 

стране, жесткая рука"; "порядок чувствуется". 
  

Законодательные реформы 1  
• "Новый Кодекс о труде"; "с него начались все реформы: военная, пенсион-

ная"; "в области разработки законов произошел существенный сдвиг; новая 
верхняя палата в Думе"; "реформа трудового и судебного законодательст-
ва"; "новые законы, решения"; "принятие новых законов, направил на разви-
тие страны"; "Земельный кодекс приняли, трудовой закон". 

  

Усиление армии 1  
• "Больше внимания армии"; "армейская реформа"; "поднимает армию"; 

"улучшение ситуации в армии"; "о военных подумал". 
  

Построение вертикали власти 1  
• "Он создал вертикаль власти, которая на него работает"; "навел порядок 

на верхушке"; "вертикаль власти выстроена"; "укрепил власть". 
  

   
Позитивная оценка личностных и деловых качеств В. Путина  4 
Активность 1  
• "Много работает, ездит, участвует"; "активно участвует в жизни стра-

ны"; "видно, что работает"; "сам работает и своих замов заставляет ра-
ботать"; "он постоянно в работе, в курсе всех дел". 

  

Честность 1  
• "Держит свое слово"; "слова не расходятся с делом"; "все говорит прямо, 

как есть"; "относительная откровенность и порядочность в поступках"; 
"порядочность президента"; "человек слова". 

  

Манера поведения 1  
• "Как он себя ведет и держится – глядя на него, я ощущаю чувство патрио-

тизма"; "умение вести себя, как настоящий президент"; "все его действия – 
продуманные"; "общее впечатление – хорошее". 
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Состояние экономики  3 
• "Есть подвижки в сфере экономики"; "дефолта не было"; "экономический 

спад закончился"; "некоторые улучшения в сфере промышленности"; "стиму-
лировал работу собственных производителей"; "идет налаживание экономи-
ки"; "больше уделяется внимания экономике"; "начала подниматься экономи-
ка"; "экономический подъем: внимание на производство"; "стабильность и 
рост промышленности и экономики"; "немного экономика начала шевелить-
ся"; "начало развиваться производство". 

  

   
Ситуация в Чечне  3 
• "Его отношение к чеченской проблеме"; "борьба с бандитизмом в Чечне"; 

"кампания в Чечне"; "выводят войска из Чечни, меньше гибнут военные"; 
"затишье в Чечне"; "какое-то урегулирование чеченского вопроса"; "доведе-
ние войны в Чечне до конца". 

  

   
Борьба с преступностью и коррупцией  1 
• "Больше занялись преступностью"; "терактов стало меньше"; "больше вни-

мания уделяется криминалу"; "борьба с преступностью"; "жесткое отноше-
ние к преступности". 

  

   
Борьба с олигархами  1 
• "Отлучение олигархов от власти"; "Березовского прижал"; "борьба с олигар-

хами"; "давит потихонечку олигархов"; "замочил Гусинского и Березовского"; 
"начало борьбы с олигархами"; "начинает олигархам по шапке давать"; "ему 
удалось отдалить олигархов от власти". 

  

   
Улучшение морально-психологического климата в стране  1 
• "Народ повеселел"; "появилась уверенность в завтрашнем дне"; "перемени-

лось отношение – сознание людей, что надо выкарабкиваться из всего всем"; 
"сами люди России стали к себе относиться более уважительно"; "появилась 
у людей вера в лучшее". 

  

   
Нет достижений  5 
• "Не заметил достижений"; "не вижу такого"; "не вижу больших, сущест-

венных достижений Путина"; "особых достижений не было". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  35 
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 Открытый вопрос: В чем состоит главная, самая серьезная неудача 
В. Путина за время его работы на посту Президента России? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Ситуация в Чечне  11 
• "Война в Чечне – нет конца"; "война в собственной стране"; "много дивер-

сий, война в Чечне – до сих пор не решат этот вопрос; много горя приносит 
матерям"; "с Чечней чего-то никак не решат"; "в Чечне продолжается 
бойня"; "в Чечне все продолжается убийство наших ребят"; "не утихла 
Чечня"; "не может до сих пор разоружить бандитские формирования"; 
"завяз в чеченской войне"; "не может с Чечней покончить"; "с Чечней никак 
не закончится"; "гибель наших солдат в Чечне до настоящего времени". 

  

   
Внешняя политика  5 
• "Взаимоотношения с Бушем – тверже надо вести себя"; "не смотреть 

в рот США"; "обострение отношений с США"; "Америке делает поблаж-
ки"; "ослабил позицию России в соперничестве с США"; "допустил ввод аме-
риканских войск в Грузию"; "Грузию упустил"; "допустил приближение США 
к границам России". 

  

   
Гибель АПЛ "Курск"  4 
• "Подводная лодка"; "гибель атомохода"; "гибель моряков "Курска""; "ава-

рия на "Курске""; "все, что связано с гибелью подлодки "Курск", – все как-то 
плохо"; "самая первая и большая неудача его была с "Курском", тон его". 

  

   
Состояние экономики  4 
• "Сдвигов в экономике никаких"; "слабо продвигает экономическую полити-

ку"; "не может начать экономический подъем страны"; "мало занимается 
экономикой"; "разваливается экономика"; "низкая экономика"; "с экономи-
кой просто ноль, особенно за пределами Москвы"; "не может решить во-
прос по поднятию сельского хозяйства"; "не занимается сельским хозяйст-
вом"; "развал совхозов и колхозов"; "промышленность не поднялась". 

  

   
Социальная политика, уровень жизни населения  4 
• "Полный провал социальной политики"; "жить стало тяжелее"; "увеличи-

вается беднота простого народа"; "снижение жизненного уровня людей"; 
"продолжаем нищать"; "простой народ стал жить хуже"; "мало внимания 
народу"; "обнищание малоимущих". 

  

   
Негативная оценка личностных и деловых качеств В. Путина  4 
Нерешительность, мягкость 2  
• "Мягкость, неуверенность, неспособность реализовать свою власть"; "мяг-

кий, надо быть жестче со своими политиками"; "его слабохарактерность"; 
"мне кажется, не хватает жесткости"; "из-за его мягкости много беспре-
дела в стране"; "всегда медлит". 

  

Несамостоятельность 1  
• "В марионеточности собственных поступков"; "его давят олигархи, он за-

висим"; "все еще под чьим-то контролем"; "зависит от Семьи Ельцина"; 
"мало самостоятельности". 
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Отсутствие реальных дел 1  
• "Нет конкретных действий"; "одни слова, нет дел"; "нет конкретных дел, 

только разговоры". 
  

   
Коррупция, преступность  2 
• "Не справляется с преступностью"; "не смог снизить рост преступности и 

разворовывание государственной собственности"; "развелось много хапуг"; 
"безнаказанность воров и преступников"; "еще не сумел победить корруп-
цию". 

  

   
Плохой кадровый состав высших эшелонов власти  3 
• "Кадры у него с изъяном"; "его окружают плохие депутаты Думы"; "в Думе 

плохие политики"; "пересмотреть команду"; "нет своего нормального Ка-
бинета, который бы не мешал ему, а поддерживал его политику"; "он 
не может изменить свое окружение, администрацию, которая на него от-
рицательно влияет"; "то, что его окружают не те люди, которые должны 
быть в правительстве"; "сбивает с пути окружение". 

  

   
Отношение к олигархам  1 
• "Попустительство олигархам"; "Березовский, Гусинский и компания 

на свободе"; "дает уйти от наказания жуликам – Бородину, Абрамовичу"; 
"много простил олигархам". 

  

   
Отрицательная оценка всей деятельности  1 
• "Все его дела"; "все валится до конца"; "весь смысл его политики".   
   
События на Олимпиаде  1 
• "Не поддержал престиж наших спортсменов на Олимпиаде"; "дал в обиду 

олимпийцев"; "Олимпиада 2002 года"; "олимпийцев не защитил". 
  

   
Законы, реформы, конкретные действия  1 
• "Насчет земли никак решить не могут"; "принятие альтернативной служ-

бы"; "разрешение продавать всем землю"; "что отменили смертную казнь"; 
"в нашу страну стали ввозить ядерные отходы". 

  

   
Нет неудач  2 
• "Просчетов не было"; "неудач не было"; "нет таких".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  61 
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 Открытый вопрос: Как Вы думаете, интересы каких людей, групп 
населения в первую очередь учитывает В. Путин в своей поли-
тике? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Пенсионеры, старики  12 
• "Пока только пенсионеров"; "пенсионеров стали поддерживать"; "лоялен 

к пенсионерам"; "кажется, старается для пожилых"; "больше пенсионеров 
поднимает"; "старшее поколение"; "ветеранов". 

  

   
Богатые люди, бизнесмены  11 
• "Кто делает деньги – предприниматели"; "имеющих деньги"; "людей с высо-

ким достатком"; "скорее всего все-таки богатых людей"; "бизнесмены у него 
больше пользуются вниманием"; "зажиточные слои"; "богатых пока, хотя и 
говорит про народ". 

  

   
Население в целом  10 
• "Всем старается помочь"; "народа в целом, всех помаленьку"; "старается 

учесть интересы всех слоев населения"; "населения страны"; "всех групп по-
немногу"; "жителей страны"; "большинства"; "за всех болеет"; "людей всех 
слоев"; "большинство групп населения". 

  

   
Представители власти  9 
Представители высших эшелонов власти 5  
• "Тех, кто наверху, у руля"; "правящей верхушки"; "высших чинов"; "номенкла-

туры"; "о тех, кто стоит у власти"; " губернаторов"; "правительства"; 
"верхушка власти"; "верхнего эшелона власти". 

  

Близкое окружение В. Путина 4  
• "Своих окруженцев типа Ельцина и тому подобных"; "ленинградцев просто-

напросто"; "выходцы из Санкт-Петербурга"; "своих приближенных, везет 
своих питерских"; "конечно же, интересы своего окружения и им подобных"; 
"его окружения – с кем он работал в Ленинграде"; "кто рядом с ним"; "кто 
крутится около него". 

  

   
Простые люди, трудящиеся  8 
• "Думает о простых людях"; "для простых людей старается"; "вроде простых 

людей на словах защищает"; "да вроде же нас, простых людей"; "рабочих, 
простые слои населения"; "нормальные  работающие люди"; "простых тру-
жеников"; "ближе он к простому народу"; "трудового нарда". 

  

   
Средний класс  8 
• "Средний класс, богачей не сильно вроде"; "населения среднего достатка"; 

"средней прослойки"; "среднего класса, но у него не очень хорошо это получа-
ется"; "должен поддерживать средний класс". 

  

   
Олигархи  5 
• "Олигархов пока, к сожалению"; "с олигархами договаривается быстрее, 

а потом уже с народом"; "олигархов – он с ними советуется о направлении 
движения страны"; "олигархов непуганных, коррумпированных чиновников"; 
"государственных олигархов". 
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Представители силовых структур  3 
• "Поднял армию"; "силовых ведомств"; "опирается и проводит защиту воен-

ных"; "людей органов безопасности"; "армия, милиция"; "ФСБ"; "МВД"; "во-
енных, государственная безопасность". 

  

   
Малообеспеченные, незащищенные слои населения  3 
• "Бедных, социально незащищенных людей"; "низов"; "бедных – думает о них"; 

"пытается нищий слой поднять"; "старается, что-то делает для неимущих"; 
"незащищенные слои общества"; "которые беззащитны". 

  

   
Бюджетники  3 
• "Работников бюджетной сферы"; "бюджетников старается вроде бы он 

поддерживать как-то". 
  

   
Интеллигенция  2 
• "В основном научных работников"; "интеллигенцию, ученых"; "на техниче-

скую интеллигенцию ориентируется"; "людей образованных". 
  

   
Молодежь, студенты  1 
• "Старается о молодежи"; "делает ставку на молодежь"; "студентов".   
   
Преступники, криминальные структуры  1 
• "Барыг и торгашей"; "криминал"; "воры"; "мафиозные структуры"; "интере-

сы мафии". 
  

   
Другое  1 
• "Городских жителей"; "евреев, Израиля, американцев"; "дальше Москвы 

не смотрит, только интересы москвичей"; "русскоязычное население"; "сред-
нее поколение – 30-50-летних". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  32 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вы сегодня оцениваете работу В. Путина на посту пре-
зидента России – отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо или 
очень плохо? 

 
Вопрос: Если говорить в целом, в деятельности В. Путина на посту 

президента было больше достижений или неудач? 
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Вопрос: Скажите, пожалуйста, в каких сферах жизни страны в ре-
зультате работы В. Путина произошли положительные измене-
ния? (Карточка, любое число ответов.) 

 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, в каких сферах жизни страны в ре-
зультате работы В. Путина произошли отрицательные измене-
ния? (Карточка, любое число ответов.) 
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Вопрос: Одни считают, что нынешнее положение дел в стране – это 

в первую очередь результат работы В. Путина. Другие считают, 
что это в первую очередь результат объективного развития 
страны. С каким мнением – с первым или вторым – Вы согласны? 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, деятельность В. Путина отвечает 

или не отвечает интересам таких людей, как Вы? 
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Вопрос: Какие из проблем, направлений деятельности Вы лично счи-

таете первоочередными для В. Путина, на что он должен напра-
вить свои усилия прежде всего? (Карточка, любое число ответов.) 
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Вопрос: А какие проблемы, направления деятельности, по Вашему 

мнению, сам В. Путин считает первоочередными? (Карточка, любое 
число ответов.) 
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Вопрос: В. Путин исполняет обязанности президента страны два го-

да. Как Вы полагаете, в какой год – в первый или во второй – 
В. Путин работал успешнее? 

 
Вопрос: До очередных президентских выборов – еще два года. Как Вы 

полагаете, следующие два года В. Путин будет работать лучше, 
хуже или так же, как и в предыдущие два года? 
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Вопрос: Как Вам кажется, за последний год в жизни России произошли 
перемены к лучшему, к худшему или перемен не произошло? 

 

Вопрос: Как Вы полагаете, в ближайшие два года в жизни России про-
изойдут перемены к лучшему, к худшему или перемен не произой-
дет? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ожидает, что в ближай-
шие два года в жизни России произойдут перемены к лучшему? По-
пробуйте оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ожидает, что в ближай-

шие два года в жизни России произойдут перемены к худшему? По-
пробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Комментарий 

 

 

 



Темы В. Путин

Образ
В. Путина

Опрос населения

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ВРЕМЯ СВОЕГО ПРЕБЫВАНИЯ У ВЛАСТИ В.ПУТИН 
ИЗМЕНИЛСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛСЯ?  

СУЩЕСТВУЕТ МНЕНИЕ, ЧТО НА В.ПУТИНА НИКТО НЕ ВЛИЯЕТ, ОН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ 
САМОСТОЯТЕЛЬНО. ЕСТЬ ИНОЕ МНЕНИЕ: В.ПУТИН НАХОДИТСЯ ПОД ВЛИЯНИЕМ ДРУГИХ 

ЛЮДЕЙ, ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ НЕСАМОСТОЯТЕЛЬНО. 
КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?   
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Темы В. Путин

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, БЫЛИ ЛИ ТАКИЕ СИТУАЦИИ, В КОТОРЫХ ПОВЕДЕНИЕ В.ПУТИНА 
ВАС РАЗОЧАРОВАЛО, ИЛИ ТАКИХ СИТУАЦИЙ НЕ БЫЛО? 
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КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, ЗА ВРЕМЯ СВОЕГО ПРЕБЫВАНИЯ У ВЛАСТИ В.ПУТИН ИЗМЕНИЛСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛСЯ?  

изменился 35 37 21 40 33 31 38 32 38 35 31 26 34 37 45 29 34 44 41 38 35 26 37 41 29 34 39 33 25 49 53 45 46 50 50
не изменился   49 51 55 46 51 50 45 51 49 51 47 52 50 48 42 56 46 43 44 40 49 57 40 45 59 51 52 49 59 38 37 40 42 34 39
затрудняюсь ответить 17 12 24 14 16 19 17 17 13 14 22 21 17 16 13 14 20 13 15 22 16 18 23 14 12 15 9 18 16 13 10 15 12 16 11

СУЩЕСТВУЕТ МНЕНИЕ, ЧТО НА В.ПУТИНА НИКТО НЕ ВЛИЯЕТ, ОН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНО. ЕСТЬ ИНОЕ МНЕНИЕ: В.ПУТИН НАХОДИТСЯ 
ПОД ВЛИЯНИЕМ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ, ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ НЕСАМОСТОЯТЕЛЬНО. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?   

первая    43 53 27 50 46 35 39 46 48 42 39 42 47 41 37 47 42 44 36 44 43 48 34 46 47 42 51 47 53 31 25 36 35 28 29
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, БЫЛИ ЛИ ТАКИЕ СИТУАЦИИ, В КОТОРЫХ ПОВЕДЕНИЕ В.ПУТИНА ВАС РАЗОЧАРОВАЛО, ИЛИ ТАКИХ СИТУАЦИЙ НЕ БЫЛО? 
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не было   59 67 43 59 59 59 57 60 56 60 60 68 62 53 46 65 61 53 52 63 57 65 52 59 61 66 54 60 52 45 38 51 36 40 57
затрудняюсь ответить 15 13 21 15 14 16 14 16 16 15 15 15 17 16 12 14 15 15 17 14 16 16 17 12 13 12 15 20 20 10 13 8 9 11 12
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Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Волевые качества  25 
Уравновешенность, сдержанность 9  
• "Выдержанность"; "сдержанность"; "уравновешенность"; "спокойствие, не-

возмутимость". 
  

Решительность, целеустремленность 7  
• "Целеустремленный"; "воля, решительность".   
Твердость, жесткость, сильный характер 5  
• "Сильный и волевой"; "твердость, жесткость"; "сильный духом"; "его твер-

дость характера, самообладание"; "твердость и последовательность"; 
"сильный характер"; "жесткость в решении проблем"; "жесткость, как 
мужчина"; "сильная личность"; "непреклонный характер". 

  

Энергичность, активность 4  
• "Энергичный"; "активный".   
Смелость, мужество 1  
• "Смелость"; "мужество"; "ничего не боится".   
   
Деловые качества  17 
Деловой, работоспособный 6  
• "Трудолюбивый"; "деловитость"; "его работоспособность"; "деловые каче-

ства"; "деловая хватка"; "дееспособность, работающий президент". 
  

Ответственный, исполнительный 6  
• "Человек слова и дела"; "слово – -закон"; "слова не расходятся с делом"; "ис-

полнительный"; "ответственность"; "человек дела"; "человек слова".  
  

Профессионализм, компетентность 5  
• "Качества руководителя"; "компетентность"; "профессионализм высокий"; 

"выступает конкретно"; "много ездит по стране, знает ситуацию"; "гра-
мотный"; "понимает проблемы страны". 

  

   
Позитивные оценки внешности, возраста, поведения  15 
• "Сам ходит, сам говорит, трезвый"; "культура поведения"; "приятный внеш-

не, того возраста, который нужен"; "молодой, симпатичный"; "внешняя 
обаятельность"; "спортивен, молод"; "достойное поведение"; "манера пове-
дения"; "внешность – не стыдно за него"; "красивый мужчина"; "человек сим-
патичный"; "прическа"; "умение вести себя"; "внешне приятный, располага-
ет"; "красивый, улыбчивый ". 

  

   
Стиль общения  13 
• "Простота, доступность"; "прямота"; "открытость, откровенность"; "хо-

рошо обращается с людьми"; "прост в общении"; "открытый, простой, кон-
тактный"; "доступность"; "общительный с народом"; "прямо всегда гово-
рит"; "общительность, близость к народу"; "открытость, прямолиней-
ность". 
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Ум, эрудиция  11 
• "Интеллектуальность"; "неглупый"; "умный, эрудированный"; "образованный, 

умный"; "аналитический ум"; "ясность ума"; "живой ум"; "говорит на немец-
ком языке свободно". 

  

   
Нравственные качества  11 
Честность, порядочность, принципиальность 7  
• "Честность"; "не врет"; "порядочность, уверенность, надежность"; "прин-

ципиальность". 
  

Доброта, заботливость  3  
• "Заботливый"; "доброжелательность"; "широкая доброта".   
   
Манера речи  7 
• "Умеет внятно и понятно говорить"; "хорошо говорит, понятно"; "понятно 

как разговаривает"; "культура речи"; "точно излагает свои мысли"; "умение 
выражать свои мысли понятно"; "грамотная и красивая речь"; "четкость и 
ясность в изложении своих мыслей"; "хорошо говорит, складно"; "грамотно 
говорит"; "говорит без шпаргалок". 

  

   
Воспитанность, интеллигентность  5 
• "Вежливость"; "воспитанность"; "интеллигентность".   
   
Общая положительная оценка   4 
• "Хороший мужик"; "хороший политик"; "во всем положителен"; "хороший, 

выбирала душой"; "все хорошо"; "вообще все в нем нравится"; "нормальный 
мужик"; "полностью весь нравится, нормальный"; "нормальный человек"; "он 
хороший человек"; "все качества нравятся". 

  

   
Независимость, самостоятельность  1 
• "Самостоятельный человек"; "независимость"; "не смотрит на других, а де-

лает то, что хочет". 
  

   
Патриотизм  1 
• "Патриотизм".   
   
Нет таких качеств  1 
• "Нет таких"; "никакие"; "нет".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  23 
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 Открытый вопрос: Какие качества В. Путина Вам не нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Волевые качества  7 
Мягкость 5  
• "Надо быть жестче"; "мягкий характер"; "мягкость, нет требовательно-

сти"; "нет твердости при отстаивании принципиальных вопросов"; "лояль-
ный, мягкий – надо быть жестче"; "очень мягкий к преступникам"; "любит 
уступать там, где надо принимать жесткие решения"; "слишком мягкий"; 
"надо вести себя жестко, налаживать дисциплину"; "мягкий слишком, нельзя 
быть таким сейчас". 

  

Нерешительность 2  
• "Не хватает решительности"; "чрезмерная нерешительность"; "некоторая 

нерешительность"; "иногда в важных делах занимает выжидательную пози-
цию"; "не способен на решительные действия"; "излишне выжидает при при-
нятии каких-то решений". 

  

Слабость характера 1  
• "Слабоват характером"; "слабый человек"; "слабину дает"; "действия его не 

ярко выражены, впечатление беспомощности"; "слабовольный". 
  

   
Деловые качества  5 
Много говорит – мало делает 2  
• "Много обещает – мало делает"; "говорит – и ничего не делает"; "болтовня, 

не держит свое слово"; "слова с действиями подчас расходятся"; "говорит и 
не делает, на словах у нас уже все как при Брежневе"; "много разговоров, но 
нет конкретных  дел"; "в основном – слова". 

  

Неэффективность работы 1  
• "Не может добиться результата"; "не довел ни одного дела до конца"; "соз-

дает видимость работы"; "бездействие"; "пока ничего не сделал"; "мало 
влияет на жизнь страны"; "не все может сделать, очень медленно делает"; 
"относительная бездеятельность". 

  

Некомпетентность, непрофессионализм 1  
• "Организаторские способности – не может окружить себя нужными людь-

ми"; "не успевает уследить за всеми, хоть и помощников много"; "не отвеча-
ет требованиям к главе государства". 

  

   
Несамостоятельность  3 
• "Несамостоятелен, зависит от тех, кто его поставил; не сам же он добился, 

что стал президентом"; "зависимость от окружающих соратников по рабо-
те"; "находится под чьим-то влиянием"; "прогибается под олигархами"; "за-
висит от олигархов"; "несамостоятельность действий"; "зависимость от 
кого-то"; "зависимость от Ельцина, Семьи". 
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Конкретные ошибки и недочеты  3 
•  "Мало общается с народом, плохо знает положение дел на местах"; "тянет 

за собой команду свою из Питера"; "нет контроля за выполнением собствен-
ных решений"; "много по загранице  разъезжает"; "отношение к внешней по-
литике, внутренней"; "мало внимания молодежи – наркомания"; "не нравится, 
что он возит с собой жену"; "непринятие мер к олигархам"; "пожестче надо 
быть с Чубайсом"; "не может постоять за свою страну перед Америкой". 

  

   
Нравственные качества  2 
• "Лицемерие, непорядочность, все не нравится, предатель"; "трусоват или 

беспринципен"; "не очень искренен"; "хитрость"; "все не нравится – он врун и 
обманщик"; "скрытность, добивается своих целей любым способом, раздво-
енность личности, так как бывший чекист". 

  

   
Критические оценки внешности, поведения  1 
• "Имидж"; "слишком серьезный, не улыбается"; "походка не нравится"; "его 

имидж, включая его внешний вид, одежду"; "не очень красивый"; "маленький 
рост"; "отсутствует коммуникабельность"; "безликий"; "взгляд неоткры-
тый"; "бывает несколько нетактичен, грубоват"; "редко смотрит в глаза"; 
"не смотрит в глаза собеседнику"; "прическа". 

  

   
Скрытность  1 
• "Скрытный".   
   
Манера речи  1 
• "Не умеет говорить"; "выражается жаргоном"; "многословие"; "медленно 

отвечает, мекает"; "прямо не говорит, в речах обтекаемый"; "слишком рез-
кие высказывания"; "иногда грубая речь". 

  

   
Другое  1 
• "Мнительность"; "слишком самоуверен"; "позволяет свою рекламу"; "непред-

сказуемость"; "серый кардинал"; "жена устало выглядит"; "старается уго-
дить всем". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  77 
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Открытый вопрос: Как, по Вашему мнению, изменился В. Путин, 
в чем Вы видите основные изменения? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Личностные изменения  12 
Стал увереннее, решительнее 8  
• "Намного увереннее стал"; "более уверен в себе"; "стал более уверенным и реши-

тельным"; "более уверенно ведет себя". 
  

Стал более напористым строгим, жестким 3  
• "Более напористый стал"; "требовательнее стал"; "стал более жестким"; "стал 

больше требовать"; "научился более жестким быть"; "стал строже". 
  

Стал более ответственным, серьезным 1  
• "Стал ответственней, серьезней"; "стал серьезнее подходить к делу".   
   
Изменился как политик  7 
Набрался опыта, вошел в курс дела 4  
• "За время работы он накопил определенный опыт президентский"; "больше вошел 

в курс своего правления, более эрудирован стал во всех областях"; "лучше разбира-
ется в работе"; "вошел в курс дела"; "стал еще опытнее, профессиональнее"; "бо-
лее оформился, лучшим руководителем стал"; "грамотнее стал, опыта набрался"; 
"немножко окреп – раньше был новичком в этом деле"; "начинает понимать, что 
такое президент, что надо делать, что может сделать"; "набрал опыта, понял, 
куда попал"; "на опыте управления совершенствуется"; "появился опыт руково-
дства страной". 

  

Стал ближе к народу 2  
• "Больше стал общаться с людьми"; "ближе стал к народу".   
Стал независимым, приобрел самостоятельность 1  
• "Он стал менее зависимым от Семьи"; "меньше связи с Семьей"; "самостоятель-

ности больше стало"; "влияние Ельцина уменьшилось, стал самостоятельным"; 
"более самостоятельно стал принимать решения". 

  

   
Изменился внешне  3 
Изменения к лучшему 2  
• "Внешне лучше стал"; "внешне представительный стал"; "улыбаться стал"; "стал 

более обаятельным, хорошо держится на людях в любой ситуации"; "внешний вид 
– приобрел интеллигентную внешность"; "стал степенным"; "имидж лучше – ак-
куратный, не такой простой, как раньше"; "возмужал, заматерел"; "чисто внешне 
похорошел"; "научился хорошо держаться перед людьми". 

  

Изменения к худшему 2  
• "Очень постарел, уставший вид"; "постарел, выглядит утомленным"; "осунулся 

на лицо внешне"; "поседел"; "похудел"; "часто болеет, не всегда имеет хороший 
вид"; "шевелюра поредела"; "появились мешки под глазами – много работает"; 
"чисто внешне – устал".  
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Общие изменения в худшую сторону  2 
• "Было желание разобраться с проблемами, а сейчас охоту отбили"; "большая бес-

принципность в нем появилась"; "достаточно часто стал забывать о своих обе-
щаниях"; "больше пассивности"; "стал менее решительным"; "больше болтает"; 
"вначале к чему-то стремился, сейчас – нет"; "в худшую, стал терять доверие"; 
"в худшую сторону: стал воровать больше, думать о себе лучше"; "больше появи-
лось снобизма – этого не должно быть"; "более подвержен влиянию олигархов"; 
"отношение к простому народу ухудшилось"; "зазнался". 

  

   
Конкретные позитивные шаги  2 
• "Обращает внимание на пенсионеров"; "поднял вопрос о беспризорности детей"; 

"настоял утвердить гимн, поддерживает СПС"; "принимает новые законы"; 
"стали вовремя давать зарплату"; "не задерживают пенсию". 

  

   
Общие изменения в лучшую сторону  1 
• "Изменился в лучшую сторону, стал еще лучше"; "в положительную сторону".   
   
Другое  1 
• "Озабоченность"; "отошел от старого"; "сейчас он понял, во что он влез".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  73 
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Открытый вопрос: Как Вы думаете, кто, какие люди, группы оказы-
вают влияние на В. Путина? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Ближайшее окружение, президентская администрация   9 
• "С кем он работает – аппарат"; "влияние окружения"; "советники – он при-

слушивается к мнению людей, которые ему готовят документы"; "его по-
мощники"; "его команда, но главное решение – за ним"; "администрация пре-
зидента во главе с Волошиным"; "его окружение, от которого надо избав-
ляться, мешает ему работать"; "его окружение, которое  его информирует 
неправильно"; "его окружение – новые питерские". 

  

   
Олигархи  7 
• "Олигархи – те, кто по большому счету держит власть"; "финансовые оли-

гархи"; "олигархи – владеют огромными состояниями, отстаивают свои идеи 
и командуют"; "окружающие его олигархи". 

  

   
Высшие властные структуры  6 
• "Дума и правительство"; "согласует решения с Думой"; "губернаторы"; 

"влиятельные политики"; "высшие круги власти"; "партии власти". 
  

   
Б. Ельцин, его окружение  6 
• "Говорят, влияет Ельцин"; "Ельцин дает ему инструктаж"; "так называемая 

Семья"; "бывший президент и его люди"; "бывшие ельцинские"; "бывшее ок-
ружение Ельцина и он сам". 

  

   
Отдельные личности  3 
А. Чубайс 1  
А. Волошин 1  
Другие 1  
• "Клебанов, Лужков"; "Потанин, Примаков"; "Иванов"; "Гайдар"; "Миронов"; 

"Жириновский"; "Вольский"; "Абрамович"; "Черномырдин"; "Явлинский"; "Яс-
тржембский"; "Греф"; "Матвиенко"; "Немцов". 

  

   
Богатые люди  3 
• "У кого деньги – у того и власть"; "которые имеют денег больше – они и да-

вят на него"; "бизнесмены крупного масштаба"; "богатые слои населения"; 
"денежные тузы"; "банкиры, бизнесмены"; "крупный бизнес и промышленни-
ки". 

  

   
Криминальные структуры, мафия  2 
• "Им командует мафия"; "криминальные структуры"; "преступность, ма-

фия"; "теневые группы". 
  

   
Силовые структуры  1 
• "Спецслужбы, бывшие сотрудники спецслужб – они его и поставили у вла-

сти"; "высшее военное руководство"; "органы, спецслужбы"; "бывшее КГБ"; 
"армия, ФСБ". 

  

   



Лидеры В. Путин 

№011 (645) Опросы 12-17 марта Ж - 15 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Зарубежные политики, мировая общественность   1 
• "Американская администрация"; "американцы"; "западные политики"; "пра-

вители стран НАТО"; "зарубежные дипломаты, США"; "мировое обществен-
ное мнение". 

  

   
Люди и силы, приведшие В. Путина к власти  1 
• "Кто его избрал и спонсировал"; "тот, кто его двигает"; "кто его ставил, 

тот и оказывает влияние"; "кто его изначально выдвинул"; "те, кто делал 
финансовые вливания во время его предвыборной  кампании". 

  

   
Другое  1 
• "Ситуация"; "церковь"; "жена, какие-нибудь близкие друзья"; "СМИ"; "ком-

мунисты". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  65 
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 Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, что это были за ситуа-
ции, в которых поведение В. Путина Вас разочаровало? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Реакция на аварию АПЛ "Курск" 7 
• "Сначала с его стороны не было должной реакции на гибель подлодки "Курск""; "ги-

бель подлодки останется в истории рядом с его именем"; "отказались от помощи 
иностранцев при спасении "Курска""; "был в Сочи, когда утонула лодка, – не бросил 
отдыха, не прибыл на место происшествия"; "когда он уехал в отпус, и его не было 
на месте гибели подлодки "Курск"; приехал не сразу, а только через неделю"; "когда 
подводники тонули, он отдыхал в Сочи"; "его первая реакция на трагедию с "Кур-
ском""; "продолжал отдыхать на юге в то время, когда затонула подлодка "Курск"".

 

  
Реакция на события в Солт-Лейк-Сити 4 
• "Его реакция на события Олимпиады, вернее, отсутствие реакции"; "разбиратель-

ство по поводу Олимпийских игр – одни слова, а дел никаких"; "бросили олимпийскую 
команду на съедение Америке"; "медали на Олимпиаде не дали, а реакция была –
не очень"; "в период Олимпиады он не очень четко влиял на наших чиновников"; "из-
лишнее сглаживание конфликта на Олимпиаде"; "не встал на защиту олимпийцев"; 
"прогнулись на Олимпиаде". 

 

  
Ситуация в Чечне 3 
• "Война в Чечне – бессмысленная, беспорядочная"; "в Чечне не все закончилось"; 

"в Чечне надо быть жестче"; "не может закончить войну в Чечне"; "вопрос с Чеч-
ней"; "обещает, но не заканчивает войну в Чечне"; "до сих пор гибнут наши солдаты 
и процветает воровство в Чечне". 

 

  
Отношения с США 2 
• "Много дал воли Америке"; "отношения с Америкой"; "отношение к США"; "прекло-

няться перед Америкой"; "занимает деньги в Америке, заискивает перед Америкой". 
 

  
Не способствует росту благосостояния народа 2 
• "Народ ожидал улучшений – улучшений не произошло"; "о повышении стипендий –

сказал, но не сделал"; "расхождение слов с делами в социальной политике". 
 

  
Ситуация в Грузии 1 
• "Ситуация в Грузии"; "Грузины пустили американцев".  
  
Отношения с Б. Ельциным  1 
• "Ельцина слушает"; "вручение ордена Ельцину"; "награда Ельцина – За заслуги перед 

Отечеством"; "награду Ельцину дал – Андрея Первозванного"; "запретил судить 
Ельцина"; "зачем Путин подарил и так богатому человеку, как Ельцин, большой 
коттедж, машину?" 

 

  
Другое 2 
• "Отдает военные базы на Кубе"; "ситуация с Бородиным"; "разогнал комитет 

по экологии"; "запутался с символами страны"; "ситуация с Газпромом". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 81 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Как Вам кажется, за время своего пребывания у власти 
В. Путин изменился или не изменился, и если изменился, то в ка-
кую сторону – в худшую или в лучшую? 

 
Вопрос: Существует мнение, что на В. Путина никто не влияет, он 

принимает решения самостоятельно. Есть иное мнение: В. Путин 
находится под влиянием других людей, принимает решения неса-
мостоятельно. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вто-
рая? 
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Вопрос: Скажите, пожалуйста, были ли такие ситуации, в которых 

поведение В. Путина Вас разочаровало, или таких ситуаций не 
было? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что были си-

туации, в которых поведение В. Путина их разочаровало? Попро-
буйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что ситуаций, 
в которых поведение В. Путина их разочаровало, не было? Попро-
буйте оценить эту долю в процентах. 
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Комментарий 

Л. Преснякова 

Владимир Путин – "такой же, как мы" 

Сегодня, спустя два года после своего избрания президентом, В. Путин продол-
жает оставаться самым популярным российским политиком. Если бы президент-
ские выборы состоялись в ближайшее воскресенье, за него отдали бы голоса 
48% опрошенных. За его ближайшего конкурента – Г. Зюганова – проголосовали 
бы только 14% россиян.  

Столь высокий рейтинг отчасти объясняется тем, что по сути у В. Путина нет 
политических конкурентов, адекватных ему по "масштабам" присутствия на ин-
формационной авансцене российской политики. Так, российский президент по-
является на телеэкранах почти втрое чаще, чем другие политики, а упоминают 
его в различных новостных и аналитических программах почти в пять раз чаще, 
чем остальных (см. раздел "Охват ТВ-аудиторий").  

Но масштабное информационное присутствие В. Путина – отнюдь не единст-
венный фактор его популярности. Зафиксированный выше весьма высокий уро-
вень поддержки главы государства в немалой степени обусловлен позитивным 
имиджем президента, сложившимся сегодня в массовом сознании, – имиджем, 
который отвечает ожиданиям населения. Так, когда россиян попросили назвать 
нравящиеся и не нравящиеся им качества В. Путина, на первый из этих откры-
тых вопросов ответили три четверти респондентов (77%), а на второй – только 
23%.  

Говоря о достоинствах президента, респонденты чаще всего отмечали его воле-
вые качества: целеустремленность, жесткость и сильный характер, сдержан-
ность, активность и энергичность, смелость (25% всех ответов). О деловых каче-
ствах В. Путина говорили 17% опрошенных: работоспособность, ответствен-
ность, исполнительность, компетентность и грамотность, нравственные качества 
назвали 11%: честность, порядочность, принципиальность. Импонируют рес-
пондентам внешность главы государства, его манера поведения, молодой воз-
раст (15%), открытость, доступность и общительность (13%), интеллект и 
образованность (11%).  

Наконец, среди позитивных характеристик – умение излагать свои мысли (7%), 
воспитанность и интеллигентность (5%), уравновешенность (4%), независи-
мость (1%), патриотизм (1%). То есть, образ Путина как жесткого, энергично-
го, дееспособного, компетентного политика и порядочного человека практиче-
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ски полностью соответствует существующему в российском массовом сознании 
прототипу "идеального" лидера.  

В то же время часть респондентов, наоборот, негативно оценивает волевые, де-
ловые и нравственные качества президента. Так, 7% участников опроса считают, 
что В. Путин "любит  уступать там, где надо принимать жесткие решения"; 
"слишком мягкий"; "не способен на решительные действия"; "слабоват харак-
тером". Еще 5% полагают, что президент "много обещает, мало делает"; "гово-
рит и ничего не делает"; "не может добиться результата"; "не довел ни одно-
го дела до конца". Еще 2% опрошенных считают, что В. Путин "предатель"; 
"трусоват или беспринципен"; "не очень искренен"; "врун и обманщик", "хит-
рый". Некоторые респонденты говорят о несамостоятельности главы государства 
(3%), такая же доля упоминает конкретные ошибки и неудачи президента. Части 
респондентов не нравится внешность В. Путина ("не очень красивый"; "малень-
кий рост"; "безликий") и его манера поведения ("слишком серьезный, не улыба-
ется"; "редко смотрит в глаза"; "бывает несколько нетактичен, грубоват") – 
1%, "скрытность" (1%), а также манера говорить ("не умеет говорить"; "выра-
жается жаргоном"; "многословие"; "медленно отвечает, мекает") – 1%.  

Уже говорилось, что респонденты значительно чаще отвечали на вопрос о поло-
жительных качествах В. Путина, чем на вопрос об отрицательных. Тем не менее, 
следует отметить, что за прошедшие полгода среди ответов на открытый вопрос 
о положительных качествах В. Путина несколько реже стали упоминаться каче-
ства деловые (17% – против 26% в сентябре1), и, в частности, такое существен-
ное, как ответственность и исполнительность (6% против 12% в сентябре). 
Несколько снизилась частота упоминаний о решительности и целеустремленно-
сти (7% – против 12% в сентябре). Зато респонденты стали чаще давать пози-
тивные оценки внешности и поведению президента (15% –против 7% в сентяб-
ре). 

Позитивные описания манеры поведения В. Путина нередко звучат и в оценках 
респондентов на фокус-группах:  

• "Ну, он умеет себя держать, себя представить. Человек, который учился 
на ошибках предыдущих президентов, – это да. Человек может выступить 
и хорошо говорить на иностранном языке, и Европа слушает – у нас таких 
не было" (ДФГ, Москва) 

• "Симпатично то, что он спокойный. Он никогда не орет" (ДФГ, Воронеж)  

• "Вроде как молодой он, берется за все" (ДФГ, Москва) 

• "Оратор он блестящий, говорит бесподобно" (ДФГ, Воронеж) 
                                              
1 Доминанты. Поле мнений. 2001. .№37 (623), 4 окт. 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/290/720/2354.html) 
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• "Он хороший дипломат. Мне кажется, что он реально мыслит и может об-
ходить острые углы. Это хорошо" (ДФГ, Воронеж) 

Причем, как и два года назад, когда В. Путин еще только появился на политиче-
ской сцене, ему по-прежнему "добавляет очков" тот факт, что его оценивают 
по контрасту с образом предыдущего российского президента – Б. Ельцина, 
ставшего крайне непопулярным к концу своего президентского срока:  

• "Ну, он мне был приятен после Ельцина, который ни слова не говорил и всю 
нашу страну позорил. А здесь – грамотный мужчина, работоспособный, ду-
мающий" (ДФГ, Воронеж).  

• "Уравновешенность – он выгодно отличается от Ельцина в этом смысле. 
Более предсказуемый человек, не позволяющий себе из ряда вон выходящих 
поступков, за которые приходится краснеть" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Впрочем, более существенным представляется тот факт, что образ нынешнего 
президента конструируется в массовом сознании в соответствии с принципиаль-
но иной психологической моделью, нежели образы прошлых советских и рос-
сийских лидеров. Практически все политики, стоявшие во главе государства, 
воспринимались нашими согражданами как люди, чрезвычайно далекие от "про-
стого" человека, независимо от того, как именно – позитивно или негативно – 
оценивались эти государственные деятели. Образ В. Путина, напротив, выстраи-
вается по принципу "один из нас", такой же, как все:  

• "Такой же, как и мы все, по-моему" (ДФГ, Москва). 

• "Народ привлекает именно то, что он с низов" (ДФГ, Воронеж). 

• "Он показался простой, житейский мужчина" (ДФГ, Воронеж). 

Еще один фактор, способствующий позитивному восприятию В. Путина граж-
данами, связан с мотивацией власти, которую респонденты приписывают ны-
нешнему президенту. Судя по результатам фокус-групп, участники дискуссий 
считают, что власть нужна ему отнюдь не для каких-то корыстных целей, не для 
самоутверждения, а для того чтобы решить проблемы страны:  

• "Он за страну болеет" (ДФГ, Москва). 

• "Кажется, что он патриот. В этом чувстве он искренен. Ему не все удаёт-
ся, но тем не менее, он действительно хочет что-то хорошее сделать, что-
бы страна была" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: А чего Путин вообще хочет в жизни – славы, денег, власти?  

Участник: Ну, страну поставить, наверно, нормально" (ДФГ, Москва). 
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• "Мне кажется, он пытается сделать, может быть, что-то так, как жи-
вут Голландия, Швеция, Швейцария, – я не говорю, там, про Америку. Но 
что-то  пытается делать" (ДФГ, Москва). 

Судя по всему, описанная выше модель построения имиджа В. Путина как чело-
века "такого же, как мы", причем радеющего не за свои собственные интересы, 
а за страну, оказалась гораздо ближе рядовым россиянам, чем модель, в соответ-
ствии с которой формировались образы правивших ранее номенклатурных лиде-
ров и "харизматических" вождей (иногда – в одном лице), – страшно "далеких от 
народа", его проблем и забот. Так, половина россиян (50%) уверены, что дея-
тельность В. Путина отвечает интересам таких людей, как они. Кстати, судя 
по ответам на открытый вопрос о том, чьи интересы – каких людей, групп насе-
ления – В. Путин учитывает в своей политике, примерно такая же доля опро-
шенных (47%, или две трети ответивших на открытый вопрос) считает, что это 
именно "народ", простые люди: пенсионеры и старики (12%), все граждане в це-
лом (10%), простые люди, трудящиеся (8%), средний класс (8%), незащищенные 
слои населения (3%), бюджетники (3%), интеллигенция (2%), молодежь и сту-
денты (1%).  

Впрочем, значительная доля опрошенных – более трети респондентов (38%) –
считают, что деятельность В. Путина не отвечает интересам таких людей, как 
они. Часть респондентов (29%), отвечая на открытый вопрос о том, чьи интересы 
президент учитывает в своей политике, ответили, что он защищает интересы оп-
ределенных, весьма узких групп: богатых людей (11%) и олигархов (5%), пред-
ставителей высших эшелонов власти (5%) и своего ближайшего окружения (4%), 
представителей силовых (3%) и даже криминальных структур (1%).  

Среди региональных экспертов так же, как и среди рядовых россиян, примерно 
половина считают, что деятельность В. Путина отвечает интересам таких людей, 
как они; треть экспертов придерживаются противоположного мнения.  

Следует отметить, что в восприятии частью россиян действующего президента 
странным образом "законсервировались" некоторые страхи и опасения, которые 
были свойственны массовому сознанию в момент появления на политической 
сцене В. Путина – тогда еще никому не известного политика, и вроде бы должны 
были в дальнейшем либо получить веские подтверждения, либо развеяться. Тем 
не менее, респонденты "приписывают" В. Путину черты загадочности, скрытно-
сти и непредсказуемости, связанные с "кагэбэшным прошлым" президента или с 
его репутацией "темной лошадки", которая сопутствовала ему в начале прези-
дентской карьеры.  

Так, у одной из участниц групповой дискуссии "чекистское прошлое" В. Путина 
вызывает опасения возврата к тоталитарному прошлому:  

• "Неприятно… его кагэбэшное прошлое. Я ему не доверяю, потому что он 
из органов… И я считаю, что он все ведет к политике коммунистической, 
возможно… Он ведет все к тому, как было во времена Андропова, что все 
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должно быть под контролем, и все будет вот от него исходить" (ДФГ, Мо-
сква).  

Однако другие участники фокус-групп считают, что подобного рода опасения 
лишены оснований:  

• "Участница 1: Где-то так – какая-то диктатура. 

Участница 2:  Мне кажется, что даже близко нет никакой диктатуры. 

Участница 1: Я просто думаю, что так может быть. 

Участник 3: Ну не знаю. В принципе, с одной стороны, если он хочет… как 
все говорят, многие, слухи ходят, что он хочет диктатуру навести в Рос-
сии, то уже два года прошло – вроде ничего такого нет. Если бы он начал 
делать, он сразу бы ее сделал" (ДФГ, Москва). 

Другие респонденты "опасаются" неизвестности, своеобразной "закрытости" 
В. Путина, которая, по их мнению, становится источником непредсказуемости:  

• "Нераскрытость. Вы знаете, у меня некоторые черты вызывают раздра-
жение …Это особые люди, имеющие внутри скрытые, нераскрытые пру-
жины. И это может неожиданно вылиться так, как мы и не ожидали" 
(ДФГ, Москва). 

• "Это человек очень скрытный, сам в себе. Есть люди открытые, а этот че-
ловек весь внутри, его не разгадаешь, он как черный ящик" (ДФГ, Воронеж). 

• "Не поймешь. Скрытный человек. Реакция у него очень быстрая, умеет 
очень быстро нужное слово найти, но что за этим последует? Я очень вни-
мательно его слушаю, особенно когда он на таких встречах, где нужно сым-
провизировать, он обтекаемый, а потом какие-то неожиданные решения 
появляются" (ДФГ, Воронеж). 

• "Модератор: А стал ли этот человек для вас более понятен за эти два года? 

Участница 1: Нет. 

Участница 2: Он не раскроется, нет. 

Участник 3: Он стал для меня более понятен именно тем, что я его пони-
маю, как непонятного. 

Модератор: Т.е. вы утвердились в своем мнении о нем как о человеке непо-
нятном для вас?  

Участница 2: Да, да" (ДФГ, Москва). 

Впрочем, для части респондентов "чекистское прошлое" В. Путина становится, 
наоборот, положительным моментом, своего рода "гарантией" того, что человек 
с такой биографией окажется способным "навести порядок" в стране:  
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• "Участник: Он мне даже симпатичен. Во-первых, он бывший кагэбэшник – я 
тоже в МВД работал сверхсрочную службу. Ну, как-то и порядок, все та-
кое.  

Модератор: Т.е. это человек, с которым Вы связываете возможный порядок 
в стране? 

Участник: Ну да" (ДФГ, Москва). 

• "Видно, что работа наверху идет. В КГБ, ФСБ – все организовано. Это, на-
верное, единственная организация у нас в стране, где все организовано. Мне 
кажется, что он организует страну. По-моему, у него получается" (ДФГ, 
Воронеж). 

"Скрытность", тревожащую некоторых участников групповых дискуссий, другие 
респонденты интерпретируют как "сдержанность" – позитивное качество:  

• "Настоящий разведчик – он знает где что сказать" (ДФГ, Москва). 

• "Поэтому тот имидж, та сдержанность, сконцентрированность его энер-
гетическая – она, в общем, где-то вызывает симпатию у большинства лю-
дей" (ДФГ, Москва). 

Тем не менее, судя по групповым дискуссиям, в целом для респондентов 
за прошедшие два года В. Путин стал более или менее "понятен", и присутство-
вавший в нем поначалу элемент "непредсказуемости" нивелировался:  

• "Ну, изменилось, потому что раньше не знали, настороженно все восприни-
мали и все ждали, что будет. А теперь уже не ждем" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Отношение какое-то было [к В. Путину]? 

Участница 1: Как к темной лошадке, нам его навязывают – и все, больше мы 
ничего не знаем. 

Модератор: У Вас изменилось это отношение? 

Участница 1: Ну да, теперь хотя бы знаем. Раскрутили его автобиографию, 
хотя бы знаешь, кто он и что, откуда он взялся.  

Модератор: В лучшую, в худшую сторону? 

Участница 2: В лучшую. 

 Модератор: С чем это связано?  

Участница 2: Просто узнала его" (ДФГ, Воронеж). 

• "Модератор: Прошло два года. Ваше отношение к нему [В. Путину] измени-
лось или осталось прежним? 

Участник: Изменилось в лучшую сторону. Потому что, к счастью, не оправ-
дались те надежды, которые сначала были. 
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Модератор: Скорее не надежды, а опасения" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Кстати, напомним, что (по ответам на открытые вопросы) 13% респондентов 
приписывают В. Путину такие характеристики, как открытость и доступ-
ность, а о скрытности говорит лишь 1% опрошенных. То есть описанные выше 
негативные характеристики в образе российского президента, сопутствовавшие 
восприятию этого политика на начальном этапе его присутствия в высших вла-
стных сферах, судя по всему, на массовом уровне не распространены и пред-
ставляют собой скорее "рудименты" авторитарного сознания некоторой части 
респондентов. 

Еще одна из тех негативных тенденций, которые изначально присутствовали 
в образе главы государства, по-прежнему сохраняется и сегодня, причем оказы-
вается весьма широко распространенной: это восприятие В. Путина как несамо-
стоятельного политика:  

Вопрос: "Существует мнение, что на В. Путина никто не влияет, он при-
нимает решения самостоятельно. Есть иное мнение: В. Путин находится 
под влиянием других людей, принимает решения несамостоятельно. Какая 
точка зрения вам ближе – первая или вторая?" 

 Сентябрь 20011 Март 2002 

В. Путин принимает ре-
шения самостоятельно 

41% 43% 

В. Путин находится под 
влиянием других людей 

42% 46% 

О несамостоятельности В. Путина чаще других говорят избиратели Г. Зюганова, 
неадаптированные пессимисты (54%), респонденты с высшим образованием 
(55%) и жители мегаполисов (54%).  

Следует отметить, что восприятие В. Путина как зависимого, несамостоятельно-
го политика содержит в себе потенциальную угрозу его имиджу. Так, те респон-
денты, которые считают его зависимым политиком, чаще говорят о том, что он 
не выражает их интересы; эта группа людей гораздо реже готова голосовать 
за В. Путина, и чаще – за Г. Зюганова. В то же время восприятие В. Путина как 
самостоятельного политического лидера, наоборот, благоприятно влияет не его 
имидж и электоральную поддержку – те, кто считает его независимым, чаще го-
ворят, что его деятельность отражает их интересы и чаще готовы отдать 
за него свой голос:  

                                              
1 Доминанты. Поле мнений. 2001. .№37 (623), 4 окт. 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/290/720/2354.html) 
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 Все опро-
шенные 

Считают, что В. Путин 
принимает решения само-

стоятельно 

Считают, что В. Путин на-
ходится под влиянием дру-

гих людей 
Скажите, пожалуйста, деятельность В. Путина отвечает или не отвечает интере-
сам таких людей, как Вы? 
отвечает  50% 65% 37% 
не отвечает  38% 24% 53% 
За кого из этих политиков Вы бы проголосовали? 
В. Путин 48% 59% 37% 
Г. Зюганов 14% 9% 19% 

Россиянам был задан открытый вопрос о том, кто оказывает влияние 
на В. Путина. Респонденты считают, что это властные структуры – ближайшее 
окружение президента, администрация (9%), а также представители высших 
эшелонов власти (6%), олигархи (7%) и богатые люди (3%), Б. Ельцин и его ок-
ружение (6%). Участники опроса также называли фамилии конкретных людей, 
которые, по их мнению, влияют на В. Путина – А. Волошин (1%), А. Чубайс 
(1%). Часть опрошенных (2%) считают, что на президента влияют криминальные 
структуры и мафия, силовые структуры (1%). Еще по 1% говорят об иностран-
ном влиянии, а также влиянии тех, кто "его избрал и спонсировал".  

Среди представителей региональных элит половина опрошенных считают, что 
В. Путин находится под чужим влиянием:  

• "По всем позициям он несамостоятелен. Это наивно было бы считать, что 
вождь, руководитель, лидер, президент что-то может делать, что захо-
чет, подчиняясь сиюминутному настроению. Нет, разумеется. Он во мно-
гом, по большей части несамостоятелен" (эксперт, Краснодар). 

Только треть экспертов думают, что В. Путин действует самостоятельно: 

• "Мне кажется, что это изменения в лучшую сторону. Во-первых, вряд ли 
кто-то уже говорит, что это преемник Ельцина, что это человек Ельцина, 
ставленник Семьи и так далее. Им удалось разрушить этот стереотип. 
Вот сам имидж его изменился, благодаря его усилиям" (эксперт, Ростов-на-
Дону). 

Некоторые эксперты считают, что сейчас в поведении В. Путина сочетаются 
элементы зависимости и независимости:  

• "Я думаю, что несамостоятельности здесь больше, но элемент самостоя-
тельности здесь, несомненно, присутствует" (эксперт, Иваново). 

Относительного того, под чьим влиянием находится В. Путин, региональные 
эксперты придерживаются тех же версий, что и рядовые граждане:  
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• "Прежде всего, это ельцинская Семья. Образно говоря, те новые олигархи, 
которые давали ему деньги на президентскую кампанию: Абрамович и дру-
гие" (эксперт, Краснодар). 

• "Я думаю, олигархи оказывают влияние. Я думаю, что администрация пре-
зидента, его окружение" (эксперт, Барнаул). 

*  *  * 

Более половины опрошенных (59%) участников массового опроса не смогли на-
звать ситуации, в которых поведение В. Путина их разочаровало. Вместе с тем, 
четверть россиян (26%) говорят, что такие ситуации были.  

Респондентам был задан открытый вопрос о том, в каких именно ситуациях по-
ведение В. Путина их разочаровало. Отвечая на него, респонденты чаще всего 
упоминали события, связанные с гибелью АПЛ "Курск" (7%). Часть опрошен-
ных (4%) были разочарованы реакций В. Путина (а точнее, ее отсутствуем) 
на события в Солт-Лейк-Сити:  

• "Излишнее сглаживание конфликта на Олимпиаде"; "не встал на защиту 
олимпийцев"; "прогнулись на Олимпиаде" (открытый вопрос). 

Еще 3% разочарованы тем, что до сих пор не разрешена ситуация в Чечне, 2% – 
российско-американскими взаимоотношениями ("много дал воли Америки"; 
"преклоняется перед Америкой"). Еще у 2% опрошенных разочарование вызыва-
ет тот факт, что не растет благосостояние населения. По 1% респондентов назва-
ли отношения с Грузией ("грузины пустили американцев") и лояльностью по от-
ношению к Б. Ельцину ("Ельцина слушает"; "вручение ордена Ельцину";  "за-
претил судить Ельцина").  

Следует отметить, что, судя по приведенным выше данным, респонденты чаще 
всего были разочарованы в тех ситуациях, в которых президент не проявил дос-
таточной, по их мнению, "жесткости".  

В отличие от рядовых граждан, эксперты почти втрое чаще отмечали, что были 
такие ситуации, в которых поведение В. Путина их разочаровало (более двух 
третей ответов). Только четверть экспертов сказали, что таких ситуаций не было. 
Региональные эксперты чаще всего говорят о том, что их разочаровывает отсут-
ствие быстрых и значительных перемен к лучшему в экономической и социаль-
ной ситуации в стране:  

• "Ничего реально не будет сделано в направлении действительного реформи-
рования экономики, необходимого для государства, для того чтобы выка-
рабкаться из этой ямы. Нет никаких реальных шагов, обеспечивающих при-
оритет развития промышленности, собственного производства. На словах 
говорится много, на деле – нет ни одного серьезного проекта, нет ни одного 
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серьезного шага, программы правительственной, которая бы обеспечила 
в этой области какой-то прорыв" (эксперт, Краснодар). 

Вместе с тем, большая часть экспертов (две трети) считает, что в деятельности 
В. Путина было больше достижений, чем неудач. Только четверть опрошенных 
экспертов придерживается противоположного мнения. 

Почти половина россиян (49%) полагают, что за время пребывания у власти 
В. Путин не изменился. Это весьма примечательные результаты, если учесть, что 
в массовом сознании довольно широко распространен стереотип, согласно кото-
рому "власть портит людей". Судя же по этим данным, за время своего пребыва-
ния у власти В. Путин, по мнению половины опрошенных (и в том числе – его 
идеологических противников), ничуть "не испортился".  

Треть опрошенных (35%) придерживаются иной позиции – по их мнению, 
В. Путин изменился. Чаще об этом говорят оптимисты (40%), респонденты с 
высшим образованием (45%), лица с высокими доходами (44%) и жители мега-
полисов (41%). Однако респонденты в большинстве своем считают изменения, 
произошедшие с В. Путиным, позитивными, говоря о своего рода "политиче-
ском возмужании" президента. Так, отвечая на открытый вопрос, респонденты 
говорили, что В. Путин "стал более уверенным и решительным" (8%), "вошел в 
курс дела"; "стал еще опытнее, профессиональнее" (4%), "научился более же-
стким быть"; "стал строже" (3%). Часть опрошенных (3%) отметили измене-
ния во внешности президента, причем как позитивные, так и негативные:  

• "Внешне лучше стал"; "внешне представительный стал"; "улыбаться стал"; 
"стал более обаятельным, хорошо держится на людях в любой ситуации"; 
"внешний вид – приобрел интеллигентную внешность"; "стал степенным"; 
"возмужал, заматерел" (открытый вопрос). 

• "Похудел"; "постарел, выглядит утомленным"; "часто болеет, не всегда 
имеет хороший вид"; "шевелюра поредела"; "появились мешки под глазами – 
много работает" (открытый вопрос). 

Еще 2% опрошенных считают, что В. Путин стал за это время "ближе к народу", 
по 1% отмечают, что он стал более самостоятельным и более ответственным.  

Только 2% россиян говорят об изменениях в худшую сторону:  

• "Большая беспринципность в нем появилась"; "достаточно часто стал за-
бывать о своих обещаниях"; "больше пассивности"; "стал менее решитель-
ным"; "больше болтает"; "в худшую сторону – стал воровать больше, ду-
мать о себе лучше"; "более подвержен влиянию олигархов"; "отношение 
к простому народу ухудшилось"; "зазнался" (открытый вопрос). 
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Что же касается представителей региональных элит, то среди них, в отличие от 
рядовых граждан, только четверть экспертов считают, что В. Путин не изменил-
ся. Треть экспертов уверены, что он изменился в лучшую сторону:  

• "Поначалу, когда мы еще Владимира Владимировича в роли премьера увидели, 
я не побоюсь сделать такую характеристику: испуганный школяр, новичок, 
на которого загрузили такой груз ответственности, и он несколько стуше-
вался, терялся, так очень осторожненько выглядывал и делал, с одной сто-
роны, смелые заявления, и в то же время это выглядело настолько робко. 
Пробовал себя. Сейчас, конечно, он заматерел, приобрел уверенность, чувст-
вует себя в своем кресле очень уверенно, надо отдать должное" (эксперт, 
Краснодар). 

Десятая часть представителей региональных элит отмечает в В. Путине измене-
ния к худшему:  

• "Сейчас он уже не тот Путин. Он стал более самоуверенным, появилось 
у него на лице "всезнайство". Если и дальше его будет это разъедать изнут-
ри, то это уже не президент будет. Самоуверенность – это слишком про-
сто и плоско. Он начал врастать в ту обстановку,  которую он должен был 
менять" (эксперт, Барнаул). 

• "Устал, раздражен. Я о нем могу судить из того, что я вижу, читаю и слы-
шу. Он раздражается. Даже внешнее: человек с усталыми глазами, человек, 
который тексты уже не говорит, а читает" (эксперт, Иваново).  

Итак, судя по приведенным выше данным, имидж В. Путина в массовом созна-
нии остается весьма позитивным (хотя и не без некоторых тревожных момен-
тов). Стоит отметить, что на массовую популярность В. Путина, помимо уже пе-
речисленных факторов, влияет и тот, что серьезных конкурентов на политиче-
ской сцене у него пока нет, и поэтому он остается единственным, "безальтерна-
тивным" кандидатом на народную "любовь":  

• "Сейчас я бы за Путина проголосовала, потому что, во-первых, Зюганов и 
Явлинский уже авторитет потеряли" (ДФГ, Москва). 

• "Другой не пройдет президент просто, никто не пройдет" (ДФГ, Москва). 

• "Другой альтернативы сейчас на данный момент, пожалуй, нет" (ДФГ, Мо-
сква). 

 



Темы Отечественная и импортная продукция

Куриные
окорочка:
вчера, сегодня,
завтра
Опрос населения

РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ ЗАПРЕТИТЬ ВВОЗ В РОССИЮ АМЕРИКАНСКИХ 
КУРИНЫХ ОКОРОЧКОВ. ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ 

ОБ ЭТОМ РЕШЕНИИ?   

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К РЕШЕНИЮ РОССИИ ЗАПРЕТИТЬ ВВОЗ АМЕРИКАНСКИХ КУРИНЫХ 
ОКОРОЧКОВ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?    

знаю
79%
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затрудняюсь ответить
1%
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положительно
78%
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Темы Отечественная и импортная продукция

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ВВОЗ В РОССИЮ АМЕРИКАНСКИХ КУРИНЫХ 
ОКОРОЧКОВ ВОЗОБНОВИТСЯ ИЛИ НЕ ВОЗОБНОВИТСЯ?   

не возобновится
24%

затрудняюсь ответить
25%возобновится

51%
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РОССИЙСКИЕ ВЛАСТИ ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ ЗАПРЕТИТЬ ВВОЗ В РОССИЮ АМЕРИКАНСКИХ КУРИНЫХ ОКОРОЧКОВ. 
ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ОБ ЭТОМ РЕШЕНИИ?   

знаю 79 79 83 79 82 78 79 80 77 81 79 72 77 81 91 74 80 83 87 79 78 76 84 74 83 76 71 80 78 90 90 90 87 93 91
что-то слышал(-а)   17 17 16 16 16 19 18 16 18 16 17 21 19 16 8 22 15 14 8 19 20 18 14 18 16 19 26 15 21 7 7 8 9 5 8
слышу впервые  3 3 2 5 1 3 3 4 5 3 3 6 4 3 1 3 4 3 4 2 2 5 3 7 0 4 3 4 2 3 3 2 4 2 1
затрудняюсь ответить 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К РЕШЕНИЮ РОССИИ ЗАПРЕТИТЬ ВВОЗ АМЕРИКАНСКИХ КУРИНЫХ ОКОРОЧКОВ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ 
ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?    

положительно   79 81 81 76 82 79 79 78 78 78 79 79 77 80 79 83 81 72 76 74 80 80 81 63 90 81 76 77 72 80 78 82 79 78 83
отрицательно   10 10 9 9 8 11 9 10 8 11 9 7 11 10 8 7 9 14 10 15 8 9 7 16 7 11 14 6 18 8 9 7 7 11 7
мне это безразлично 8 6 5 12 5 6 9 6 11 7 5 7 9 7 7 6 5 11 10 9 6 8 9 12 1 5 3 14 7 8 9 7 13 8 4
затрудняюсь ответить 4 3 4 2 5 4 2 5 2 3 7 7 2 3 5 4 5 3 4 2 5 4 3 10 2 3 7 4 3 3 3 4 1 3 6

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ВВОЗ В РОССИЮ АМЕРИКАНСКИХ КУРИНЫХ ОКОРОЧКОВ ВОЗОБНОВИТСЯ ИЛИ НЕ ВОЗОБНОВИТСЯ?   

возобновится   51 49 47 52 51 52 56 47 52 57 46 35 51 57 63 50 47 59 56 58 50 47 53 50 46 52 41 48 74 56 60 52 54 60 54
не возобновится 24 28 21 30 23 21 20 27 26 23 22 27 26 21 19 25 26 20 19 22 26 24 22 23 28 21 32 28 15 22 18 25 30 15 19
затрудняюсь ответить 25 23 31 19 26 27 23 26 21 20 32 38 23 22 18 26 27 22 25 20 24 29 25 27 26 27 26 23 11 23 22 24 16 25 27
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Открытый вопрос: По Вашему мнению, какова цель запрета на им-
порт американских куриных окорочков, чего Россия хочет до-
биться? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поддержать отечественного производителя   35 
• "Надо свое поднять, своего хватит"; "надо свое разводить"; "надо развивать 

свое производство"; "дать возможность своим производителям работать"; 
"поддержать русского работника"; "поднять отечественное сельское хозяй-
ство"; "дать дорогу своему производителю"; "возрождение своего производ-
ства птицы"; "восстановление своего хозяйства"; "для развития своего пти-
цепроизводства"; "мы сами в силах окорочка производить"; "чтобы шло свое 
производство"; "мы в силах вырастить своих кур"; "чтобы наш производи-
тель воспрял духом"; "поддержать своих птицеводов". 

  

   
Запретить ввоз некачественной продукции  34 
Забота о здоровье россиян 25  
• "Для здоровья населения лучше делают"; "вредно для людей"; "чтобы сохра-

нить здоровье народа"; "вредная для здоровья продукция"; "американские око-
рочка действительно вредные"; "много веществ, вредных для здоровья"; "в 
них вредные вещества, влияющие на здоровье людей"; "для сохранения здоро-
вья нации"; "что-то они туда вводят, чтобы рост у кур был большой, а для 
людей – вредное"; "болезнь какая-то была, зараженные были куры"; "говорят, 
они отравлены, вот и не хотят нас травить"; "зараженное мясо вредно для 
здоровья"; "найдены инфекционные палочки"; "в них много микробов, они не-
годны в пищу". 

  

 Требования к качеству экспортируемой продукции 9  
• "Качественную продукцию хотят"; "улучшение качества поставляемой про-

дукции"; "везут все дерьмо к нам"; "качество продуктов"; "убрать некачест-
венную продукцию с рынка"; "качество товаров: чтобы они отвечали нашим 
стандартам"; "оградить Россию от плохих продуктов"; "борьба за качество 
продукта"; "борьба с недоброкачественной продукцией"; "там качество не 
соответствует стандарту"; "дать заслон некачественной продукции"; "не-
качественное мясо Америки"; "качественных товаров, чтобы на нас не сбра-
сывали всякое такое"; "запрет на некачественную продукцию"; "не допускать 
некачественную продукцию в Россию"; "в страну не поступал некачественный 
товар"; "несоответствующее качество продукции"; "низкое качество"; "они 
не проходят по санитарным требованиям". 

  

   
Ответные меры на ограничение импорта стали в США  12 
• "Бойкот по поводу стали"; "американцы наш металл запретили ввозить – 

вот и мы тоже защищаем свой рынок"; "американцы нашу сталь не пропус-
тили – а мы окорочка не пропускаем"; "мелкая месть за сталь"; "из-за мора-
тория за сталь"; "в ответ на железо"; "из-за стали – проснулись чиновники, 
отвечающие за импорт"; "американцы подняли налог на ввоз стали"; "из-
за стали – подложить свинью Америке"; "это ответ на эмбарго стали"; 
"в ответ на стальную политику США". 
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Повысить авторитет России  4 
• "Авторитет во внешней политике"; "держать свой авторитет"; "чтоб 

с нами считались"; "утвердить уважение к России"; "добиться уважения"; 
"это политическая цель – освободиться от зависимости от других стран"; 
"международное признание"; "наш экспорт должен быть возможен на таких 
же правах, как и у других стран". 

  

   
Реакция на события в Солт-Лейк-Сити  1 
• "Из-за олимпийского конфликта"; "в отместку за Олимпиаду"; "это бойкот 

за то, что, возможно, на Олимпиаде нашим олимпийцам не дали медали 
по некоторым видам спорта"; "вражда после Олимпиады"; "возможно, связа-
но с прошедшей Олимпиадой"; "мстят за Олимпиаду"; "хоть как-то за Олим-
пиаду рассчитаться". 

  

   
Другое  2 
• "Обостряют отношения с Америкой"; "диктатура – новый железный занавес 

хотят устроить"; "надо было раньше запретить – 10 лет ели, а теперь нель-
зя – глупость какая"; "конкуренция"; "махинации жуликов"; "это националь-
ный вопрос, и я солидарен с этим мнением". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  16 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес,  

оценка / сила 
колебаний 

Согласие,  
оценка / сила 
колебаний 

Доверие,  
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

948(3)∗ 
Е. Ревенко о реакции Ва-
шингтона на запрет ввоза 
"ножек Буша" в Россию 

0,63/слн 1,04/слн 1,24/слн 0,97 

946(1) 
О. Ростовцева о введении 
запрета на ввоз куриного 
мяса из США  

0,57/срд 1,00/срд 1,17/срд 0,91 

949(4) 
И. Иванов о причинах 
введения запрета на ввоз 
куриного мяса из США 

0,52/слн 0,75/слн 1,39/слн 0,89 

947(2) 
С. Данкверт об американ-
ских ветеринарных серти-
фикатах 

0,54/слн 0,90/слн 0,93/слн 0,79 

953(8) НТВ о российской стали и 
"ножках Буша" 0,37/срд 0,74/срд 0,79/срд 0,63 

950(5) 
С. Лисовский о перспек-
тивах развития российско-
го птицеводства 

0,61/слн 0,92/слн 0,05/слн 0,53 

952(7) 
Е. Ревенко о реакции ЕС 
на повышение тарифов на 
импорт стали в США  

0,70/срд 0,41/слн 0,34/слн 0,49 

951(6) НТВ о торговой войне 0,08/срд -0,17/срд 0,08/срд 0,00 

954(9) 
А. Мордашев о "репресси-
ях", направленных против 
американской курятины 

0,12/срд -0,13/слн -0,65/слн -0,22 

 

Эпизод № 946 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Вечерние новости", 
10.03.02, 18:00. О. Ростовцева (ведущая): Сегодня в России вступил в силу за-
прет на ввоз в страну мяса птицы из США. Главной причиной этому послужили 
частые нарушения американцами российских требований к качеству продукции. 
Зачастую куриное мясо поставляется с предприятий, не осуществляющих кон-
троль на сальмонеллез. Только за последнюю неделю в девяти пробах американ-
ского птичьего мяса, доставленного в Россию, были обнаружены сальмонеллы.  

Эпизод № 947 (2-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели", 10.03.02, 
20:00. Корреспондент РТР: Вот заключение Ленинградской областной ветери-
нарной лаборатории после обследования десяти различных партий американских 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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куриных окорочков. Во всех один и тот же диагноз – сальмонеллез, заболевание 
во многих случаях для человека смертельное, но в американских ветеринарных 
сертификатах об этом ни слова. Много путаницы и в документах. 

С. Данкверт (первый заместитель министра сельского хозяйства РФ): Слева 
у нас написан номер контейнера, который сходится с номером контейнера на-
шим. Дальше судно: "Сенатор Владивосток", к нам приходит эта "Юта Йохан-
на". То есть речь идет о том, что ветеринарный сертификат, который должен вы-
даваться при погрузке непосредственно, значит, был выдан при погрузке 
не на то судно.  

Эпизод № 948 (3-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели",  10.03.02, 
20:00. Е. Ревенко (ведущий): По мнению министра здравоохранения Юрия 
Шевченко, американское мясо имеет повышенное содержание жира, гормонов и 
антибиотиков. По данным опроса исследовательского центра РОМИР, прове-
денного летом прошлого года, "ножки Буша" покупают три четверти населения 
России. Причина популярности окорочков – цена. Они дешевле российских на 
10 – 15%. Торговый представитель США Роберт Зелиг пригрозил санкциями – 
он заявил, что Вашингтон в ответ на прекращение импорта курятины может за-
блокировать вступление России во Всемирную торговую организацию и не от-
менит дискриминационную поправку Джексона-Вэника. 

Эпизод № 949 (4-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели",  10.03.02, 
20:00. И. Иванов (министр иностранных дел РФ):  Во всем мире сейчас по-
вышаются требования к продуктам питания, это естественно, и поэтому в России 
также есть свои требования, и они – требования эти – должны соблюдаться все-
ми. Еще раз хочу сказать, что это техническая проблема и ее не стоит политизи-
ровать, а тем более – возводить в ранг двусторонних каких-то споров.  

Эпизод № 950 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 10.03.02, 
21:00. А. Лошак (корреспондент): Два года, как предприниматель Сергей Ли-
совский возглавляет фирму "Моссельпром". Вместо рекламы теперь занимается 
разведением кур в промышленных масштабах. "Моссельпром" должен постро-
ить в Подмосковье самую большую в Европе птицефабрику. В том, что этот 
проект до сих пор виртуальный, Лисовский винит американцев.  

С. Лисовский (глава фирмы "Моссельпром"): Нам не дают расти, потому что 
как только цена доходит до нормальной, как бы, планки, то есть которая обеспе-
чит покрытие себестоимости и какую-то прибыль для развития дальше, импор-
теры сразу опускают свою цену. 

А. Лошак: Сегодня птицевод Лисовский чувствует себя окрыленным. Протек-
ционизм властей – то, чего так много лет ждали отечественные производители. 
Они готовы завалить Россию дешевыми курами, правда, малоимущим любите-
лям курятины придется набраться терпения. 

С. Лисовский: По моим расчетам, через два с половиной года российский пти-
цепром может обеспечить полностью Россию курятиной. Нужно два с полови-
ной года. 
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Эпизод № 951 (6-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 10.03.02, 
21:00. А. Лошак (корреспондент):  Помимо официальной – ветеринарной вер-
сии запрета на ввоз "ножек Буша" есть неофициальная – металлургическая. Аме-
риканские сталевары требовали повышения тарифов на импортную сталь – и по-
лучили их. Потери российских металлургов уже известны: около 700 миллионов 
долларов в год. 

Эпизод № 952 (7-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели", 10.03.02, 
20:00. Е. Ревенко (ведущий):  По словам директора "Русского алюминия" Алек-
сандра Лившица, после 11 сентября США стали зоной рискованного бизнеса. 
Этот вывод российский экономист сделал после решения Джоржа Буша о введе-
нии запретительных пошлин на импорт стали. Это решение вступает в силу с 20 
марта. Оно практически закрывает для российских металлургов американский 
рынок. Многомиллионные потери понесут сталевары России, Японии, Китая, 
Индии и Евросоюза. Респектабельная "Times" вышла с неожиданно жестким за-
головком. Название статьи в буквальном переводе с английского звучит так: 
"Глупость Буша. Европейский Союз готовится нанести ответный удар". Авторы 
статьи считают, что решение американского президента, цитирую: "это полити-
ческий жест в сторону "стального лобби" и избирателей из штатов "ржавого поя-
са". И далее: "Решение Буша-младшего глупо с политической точки зрения, и 
не имеет никакого экономического смысла. Повышенные тарифы приведут 
к большей потере рабочих мест в других секторах американской экономики. 

Эпизод № 953 (8-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 10.03.02, 
21:00. А. Лошак (корреспондент): За 10 лет господства на российском рынке 
"ножки Буша-старшего" стали для самых неимущих основным источником бел-
ка. Себестоимость американских окорочков раза в три ниже себестоимости рос-
сийских. На разных чашах американская курица – и российская сталь. На весах 
большой экономики суп из курицы и каша из топора весят примерно одинаково. 

Эпизод № 954 (9-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 10.03.02, 
21:00. А. Лошак (корреспондент): Алексей Мордашев в интервью нашей теле-
компании заявляет о поддержке репрессий против американской курятины и 
проговаривается о загадочном письме, в котором руководство "Русской стали" 
предлагает правительству принять адекватные меры. 

А. Мордашев (генеральный директор ОАО "Северсталь"): Мы не были ини-
циаторами ситуации по "ножкам Буша", и там письмо действительно было напи-
сано не нами, а "Русской сталью". Но мы понимаем, в общем… то есть мы жи-
вем, в общем, в хрупком и взаимосвязанном мире.  

А. Лошак: Американская курятина – скорее всего жертва политических репрес-
сий, Россия и США выходят на тропу войны, торговой. 
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Эпизод № 950 (5-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Намедни", 10.03.02, 21:00. 

С. Лисовский о перспективах развития российского птицеводства 
 

 

А. Лошак (корреспондент): Два года, как предприниматель Сергей Лисовский 
возглавляет фирму "Моссельпром". Вместо рекламы теперь занимается разведе-
нием кур в промышленных масштабах. "Моссельпром" должен построить в 
Подмосковье самую большую в Европе птицефабрику. В том, что этот проект до 
сих пор виртуальный, Лисовский винит американцев.  

С. Лисовский (глава фирмы "Моссельпром"): Нам не дают расти, потому что 
как только цена доходит до нормальной, как бы, планки, то есть которая обеспе-
чит покрытие себестоимости и какую-то прибыль для развития дальше, импор-
теры сразу опускают свою цену. 

А. Лошак: Сегодня птицевод Лисовский чувствует себя окрыленным. Протек-
ционизм властей – то, чего так много лет ждали отечественные производители. 
Они готовы завалить Россию дешевыми курами, правда, малоимущим любите-
лям курятины придется набраться терпения. 

С. Лисовский: По моим расчетам, через два с половиной года российский птице-
пром может обеспечить полностью Россию курятиной. Нужно два с половиной 
года. 
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Эпизод № 953 (8-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Намедни", 10.03.02, 21:00. 

НТВ о российской стали и "ножках Буша" 

НТВ о российской стали и «ножках Буша» 

 

А. Лошак (корреспондент): За 10 лет господства на российском рынке "ножки 
Буша-старшего" стали для самых неимущих основным источником белка. Себе-
стоимость американских окорочков раза в три ниже себестоимости россий-
ских. На разных чашах американская курица и российская сталь. На весах боль-
шой экономики суп из курицы и каша из топора весят примерно одинаково. 
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Эпизод № 948 (3-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести недели", 10.03.02, 20:00. 

Е. Ревенко о реакции Вашингтона на запрет ввоза "ножек Буша" в Россию 

 

 

Е. Ревенко: По мнению министра здравоохранения Юрия Шевченко, американ-
ское мясо имеет повышенное содержание жира, гормонов и антибиотиков. 
По данным опроса исследовательского центра, проведенного летом прошлого 
года, "ножки Буша" покупают три четверти населения России. Причина попу-
лярности окорочков – цена. Они дешевле российских на 10 – 15%. Торговый 
представитель США Роберт Зелиг пригрозил санкциями – он заявил, что Ва-
шингтон в ответ на прекращение импорта курятины может заблокировать 
вступление России во Всемирную торговую организацию и не отменит дискри-
минационную поправку Джексона-Вэника. 
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Комментарий 

Лидером просмотра стал эпизод № 948, где все показатели, кроме кривой согла-
сия, стабильно высоки.  

Мы посчитали целесообразным выделить еще два эпизода – №№ 950 и 953, – 
отзывы о которых были весьма интересны. 

Тема, которой была посвящена данная ЭФГ, – запрет на ввоз в Россию "ножек 
Буша" – вызвала горячий отклик у большинства участников тестирования. Лю-
бопытно, что интерпретация респондентами решения, принятого российской 
эпидемиологической службой, существенно отличается от официальной. Многие 
участники дискуссии убеждены, что запрет на ввоз "ножек Буша" продиктован 
исключительно политическими мотивами. Либо, полагают респонденты, это наш 
ответ на поведение американцев во время последней Олимпиады, либо попытка 
России продемонстрировать свою независимость от Америки. Респонденты так-
же согласны с тем, что история с куриными окорочками является лишь одним 
из эпизодов в "торговой войне" между Европой и США, где Россия выступает в 
качестве европейского государства, отстаивая свои интересы в острой конку-
рентной борьбе за рынки сбыта.  

Самым любопытным итогом данной сессии тестирования, на наш взгляд, явля-
ется то, что его участники, демонстрируя принципиальное согласие с официаль-
ной версией запрета на ввоз "ножек Буша", понимая, что относительно недоро-
гое импортное куриное мясо не отличается высоким качеством, отнюдь не верят 
тому, что именно этим соображением руководствовались российские власти, 
вводя упомянутые санкции.  

Эпизод № 948 

• "Сейчас здесь явно чувствуется попытка сформировать общественное мне-
ние. Как раз говорится о том, что в курицах очень много гормонов и других 
вредных веществ. Потом говорится о том, что три четверти населения 
России едят этих кур, что были обнаружены партии с сальмонеллами, и за-
тем добавляется, что, ну, они как бы сформировали такой отрицательный 
имидж, а еще к тому, как бы, американцы грозят". 

• "…Может быть, я где-то ошибаюсь… Я, например, согласна, что эти куры 
– могло быть там и гормонов полно, и все, просто если говорить, что наше 
правительство 12 лет не беспокоилось о населении, а сейчас вдруг забеспо-
коилось, – вот на этом можно сделать акцент. Вот и все. А то, что это 
было, оно и было тогда, оно есть сейчас. Но вопрос о другом: почему 12 лет 
о нас не беспокоились, а сейчас мы стали как бы личностями для правитель-
ства?.." 

• "Я просто хочу сказать, что у нас, как бы, мы здесь ведем разговор, сводит-
ся все: честно – не честно. Мне кажется, что в данной ситуации вообще в 
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мире нет честной политики и нет честной торговли. И я, например, ничему 
не доверяю, только своему личному мнению". 

• "Слишком агрессивна эта пропагандистская кампания, поэтому она оттор-
гает. Мне кажется, сейчас слишком агрессивная". 

Эпизод № 950 

Данный эпизод был воспринят респондентами с некоторой осторожностью. 
С одной стороны, сомнения вызывал его главный персонаж – С. Лисовский, "че-
ловек с таким изначально отрицательным имиджем", а с другой – хотелось все-
таки респондентам ему поверить, "если все у него получится, то и нам будет хо-
рошо". 

• "У меня лично Лисовский, вот по тем воспоминаниям, к нему негативное от-
ношение. А как к бизнесмену, сейчас, когда я вижу производителя, ну почему, 
я его уважать теперь стал". 

• "Мне напомнило это "МММ", которые тоже обещал все, а потом раз – и 
все". 

• "Нет, здесь я с вами не согласен. Если бы Лисовский тот, который был, ко-
гда он занимался рекламой, да, у меня к нему была антипатия, особенно по-
сле тех слухов, которые с Листьевым были связаны, но сейчас, когда я вижу, 
человек занят непосредственно производством… Он занят производством, 
понимаете, там нет "МММ" и быть не может просто. Это производство, 
вкладывание своего капитала". 

• "Если это правда, это было бы хорошо". 

Эпизод № 953 

Этот эпизод запомнился респондентам своей "необычностью", парадоксально-
стью. Результатом нестандартного подхода к проблеме стали высокие значения 
кривых согласия и доверия. 

• "Хорошо снято, мне понравилось. Необычно". 

• "Да, топор и курица… Хорошее сравнение. Вообще, они хорошо показыва-
ют". 

• "Тут сказали правду, на самом деле, и в очень такой легкой, доступной фор-
ме, потому что на самом деле спор именно – курица и сталь". 
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Комментарий 

В. Иванова  

"Куры тут не виноваты" 

О запрете на ввоз в Россию американских куриных окорочков в той или иной 
мере осведомлены 96% наших сограждан (79% – знают, 17% – что-то слышали).  

Участники дискуссионных фокус-групп, как правило, интерпретируют принятое 
правительством решение о запрете на ввоз американских окорочков как полити-
ческий демарш. 

• "Я думаю, что там между ними [США и Россией] произошли свои полити-
ческие распри. Куры тут не виноваты" (ДФГ, Москва). 

• "А куриный вопрос как раз и является следствием того, что отношения не-
сколько ухудшились, а иначе бы и не было этого куриного вопроса – как ели 
с этими сальмонеллами…" (ДФГ, Санкт-Петербург).  

• "Я думаю, что это политическая штучка. Хотя эти ножки не заслуживают 
того, чтобы к нам их завозили" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Запрет на ввоз "ножек Буша" чаще всего воспринимается респондентами как от-
вет на действия, предпринятые США в последнее время: ограничения на импорт 
российской стали, судейские скандалы во время Олимпийских игр в Солт-Лейк-
Сити, а также появление американских военных в Грузии.  

• "Я думаю, что это своего рода, конечно, ответ на все то, что в последнее 
время происходит. По принципу: а мы – вам" (ДФГ, Москва). 

• "Сталь подняли – и ножки поэтому запретили" (ДФГ, Воронеж).  

• "Прямая связь. Вы нас железной дубинкой – а мы вас ногой курячей" (ДФГ, 
Воронеж).  

• "Ну, из-за Олимпиады, что наших опустили так. Скорей всего да, из-за 
Олимпиады и из-за Грузии, из-за территории – что в Азию они входят. 
А в принципе, Америка обещала, и Буш обещал, что влияния никакого не бу-
дут оказывать. А кто его знает, как там развернется…" (ДФГ, Москва). 
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Запрет на ввоз мяса птицы американского производства одобрили большинство 
участников опроса (79%); только 10% респондентов высказались против. С од-
ной стороны, это решение правительства попало в резонанс с антиамерикански-
ми настроениями россиян, весьма болезненно воспринявших события, ответом 
на которые, по их мнению, это решение послужило. Участники ДФГ говорили 
о том, что отказ от американских окорочков позволил России продемонстриро-
вать всему миру свою независимость от Америки и даже способность противо-
стоять ей.  

• "Показать зубы, показать, что не лыком шиты…, показать, что мы тоже 
можем сопротивляться, защищаться, мы еще великая страна. Потому что 
до этого они Россию мало ставят во что" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Во всяком случае, здесь мы можем показать свою силу. В данном случае 
рычаг есть. Показать, что мы можем тоже послать в задницу, извините 
за выражение" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Не секрет, что американцы постоянно планируют экономический кризис, и 
они объявляют об этом всему миру. Американская экономика позволяет себе 
планировать экономические кризисы для других стран мира. Если это один 
из запланированных шагов, то к этому надо естественно относиться. Это 
экономическая борьба" (ДФГ, Воронеж).  

Но, с другой стороны, респонденты увидели в отказе от импорта не сугубо эмо-
циональную реакцию, дающую выход праведному, но бессильному гневу, а 
вполне рациональную меру, отвечающую социально-экономическим интересам 
России. По мнению участников фокус-групп, запрет на импорт американских 
окорочков позволит более активно развивать отечественное сельское хозяйство 
и увеличивать число рабочих мест.  

• "Запретили – и правильно сделали. Может, свои птицефабрики заработа-
ют" (ДФГ, Воронеж).  

• "Это может привести к увеличению производства, то есть к развитию 
этой отрасли, скорее всего" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Наши производители будут работать" (ДФГ, Воронеж).  

• "Пусть наши работают. И людям дадут работу, безработицы не будет" 
(ДФГ, Москва). 

Что касается участников массового опроса, то они, отвечая на открытый вопрос 
"По вашему мнению, какова цель запрета на импорт американских куриных 
окорочков, чего Россия хочет добиться?", объясняют решение правительства 
запретить ввоз американского куриного мяса прежде всего желанием поддер-
жать российского производителя (35%) и не допустить попадания на наш рынок 
некачественной продукции (34%). Только 13% россиян заявляют, что правитель-
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ство приняло такую меру в ответ на действия американцев, – по ограничению 
импорта нашей стали (12%) или "из-за олимпийского конфликта" (1%). Впро-
чем, на такое соотношение ответов, по-видимому, повлияла и сама постановка 
вопроса, в которой внимание акцентируется на цели запрета – а не на предпо-
сылках и политических подтекстах этого решения. 

Надо сказать, однако, что полной уверенности в том, что эти цели достижимы, 
респонденты отнюдь не испытывают. Перспективы развития отечественного 
птицеводства представляются участникам фокус-групп весьма сомнительными.  

• "Я не верю в то, что наши сельхозпредприятия могут в ближайшие два–три 
года заменить отсутствие этих американских окорочков" (ДФГ, Воронеж).  

Да и качество мяса российской птицы они нередко ставят под сомнение.  

• "Своих вот этих балерин [кур] мы презирали. Они большие, неощипанные 
были" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Было синеньких навалом кур, которых страшно было за лапу взять" (ДФГ, 
Воронеж).  

• "Участник 1: За окорочками очередь стоит, а за липецкими нет никого, так 
как они дороже. 

Участник 2: Дороже, и на них смотреть страшно" (ДФГ, Воронеж).  

Впрочем, качество американской птицы также, по мнению большинства участ-
ников ДФГ, весьма низкое.  

• "Окорочками, которые Америка нам посылала, они кормят в своих тюрьмах 
в основном. Этот продукт вообще напичкан гормонами, и там ничего полез-
ного для нашего народа нет" (ДФГ, Москва). 

• "Потому что уже давно говорили, что их [американские окорочка] обраба-
тывают антибиотиками" (ДФГ, Воронеж).  

Однако у американских окорочков было одно важное преимущество по сравне-
нию с отечественными – невысокая цена.  

• "Единственный плюс в этих ножках – то, что они такие дешевые. А все ос-
тальное оставляет желать лучшего" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Потому что надо так производство развить, чтобы оно стало дешевым. 
А у нас этого нет" (ДФГ, Воронеж).  
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Как противники запрета, так и сторонники инициативы правительства прогнози-
руют подъем цен на мясо птицы в результате отказа от импорта американских 
окорочков.  

• "Цены, к сожалению, поднимутся на наши курицы" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Подорожает мясо куриное и все прочее. Чем меньше товара, тем выше це-
на. А товар уменьшается. Вот и все. Тут прямая зависимость" (ДФГ, Воро-
неж). 

Тем не менее, "свое, российское" чаще представляется нашим соотечественни-
кам заслуживающим предпочтения уже потому, что оно "не американское": 

• "Участница: Вы знаете, я их никогда не покупала, эти американские. 

Модератор: А что Вы покупали? 

Участница: А я наши покупаю. 

Модератор: А на наши же цены повысятся. 

Участница: Я понимаю, но мне как-то лучше пусть их вообще не завозят, 
пусть наши чуть подороже" (ДФГ, Москва). 

В целом, запрет на ввоз американских окорочков многие наши сограждане рас-
ценивают как временную меру. Половина опрошенных (51%) считает, что "нож-
ки Буша" в ближайшее время снова окажутся на российских прилавках. Четверть 
(24%) участников опроса полагает, что американские окорочка навсегда исчезли 
с российского рынка. 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР, НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




